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Megszorult emberek uzsorája.
A vidéki kereskedelmi kamarák leg­

utóbb több helyütt elhatározták, hogy 
feliratot intéznek a kereskedelmi minisz­
terhez, amelyben tekintettel a zálogüzleti 
intézmény kizárólag szocziális jellegére és 
arra a hatásra, amit ez üzlet a szegény 
néposztályra gyakorol, — azt kérik, hogy 
vétessék lel a zálogüzlet újabb törvényes 
rendezése, mely rendezés czéljából egye­
dül helyes intézkedésnek tartják, hogy 
állítson az állam a vidéki nagyobb váro­
sokban fiók-zá oginlézeteket s ne szedjen 
a zálogkölcsönök után lulmagas illetékekét, 
mert ezekkel az illetékekkel egyedül azt a 
szegény néposztályt sújtja, amely a zá­
logkölcsönöket kénytelen igénybe venni.
A kamarák mozgalmának nagy szo­
cziális jelentőségét nem vitathatja el senki 
s bizonyos, hogy ez a mozgalom első sor­
ban nem is a vidéket, de Budapestet kell, 
hogy közelről érintse.

Ha tekintetbe vesszük azt, hogy a j 
vidéken az 1901 év végén 337 magán- i 
zálogház volt, mindenki tisztában lehet j 
azzal, ha csak valamit hallott e fogalom- ' 
ról: zálogház, hogy ezzel a fogalommal ! 
együtt járó száz meg száz fajtája a homá- ! 
lyos zsaroló üzelmeknek milyen súlyos 
teher a szegény néposztályon. A törvény 
által megengedett kamatszedes maximuma
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8 százalék. Nem akarunk vitatkozni arról, 
hogy a kölcsönadásnál milyen sokféle 
sallangot ragasztottak jogezimnek a száza­
lék emelése okából. Ha talán elfogad­
nánk is 14 százalékot a kölcsönösszeg 
után, érthetetlen, hogy a zálogházak más ga­
rázdálkodását a hatóság nem korlátozza. 
32 olyan zálogház van, mely a kölcsön­
összeg után 15 százalékot szed, 54 zálog­
ház 18 százalékot, 18 — 24 százalékot, sőt 
több olyan is van, amely 36 százalékot 
szed.

Szükségesnek tartjuk megjegyezni, 
hogy ezek hivatalos adatok, ehez tessék 
azonban odagondolni azt a pénzt is, ame­
lyet az ellenőrző halóság nem tud és a 
magánzálogosok kényük-kedvük szerint 
vonnak le jogezim és magyarázat nélkül 
a szegény betevőtől.

A köztudat kü nben eléggé bizo­
nyltja, hogy a szegény megszorult ember, 
mikor a zálogos ablakából felszedi pénzét, 
azt megolvassa, de csak azért, hogy tudja, 
hogy mennyit kapott, nem pedig, hogy 
igazságos-e a kölcsönösszeg ? Természetes, 
hogy lelkiismeretlen emberek ezt újból 
kamatoztatják a maguk számára. Ha az 
utolsó tiz esztendő gazdasági és szocziális 
viszonyait akarnék jellemezni, azt legin­
kább a kézi zálogkölcsön-üzletek forgal­
mának összegéből tehetnök. A nyomorú­
ság fokozatos fejlődésének tanúbizonysága

ez. Az 1893-ik év végén az adott kölcsön 
összege 11,7*1.77» korona, ez összeg foly­
tatólagosan emelkedik, 1898-ban 18,513.377 
korona és az 1901 -ik évben 21,216.057 
korona. Súlyos számok, melynek eleje 
azonban még nem bizonyítja a szegények 
vagyonának teljes elvesztését, mert 
11,771.778 koronából, tehát abból, amit 
tulajdonképeni értéknek állapítottak meg, 
árverés után, mely rendesen a zálogba 
tett tárgyak 50 százalékánál következik be, 
1,483.340 korona folyt be, a befolyt zá­
logdijak összege pedig (kamat, kezelés stb.) 
1,382.552 korona.

Az 1901. év végén a zálogba tett tár­
gyak értékösszege 21,216.057 korona, 
melyből a zálogdijak összege 2,422.978 
korona. Ezek számok, rideg, megdönthe­
tetlen igazságok.

Huszonegy miliő kölcsönért a magyar 
állam felügyelete mellett harmadfélmillió 
dijat szednek!

És az úgynevezett kir. zálogház ? 
Mert ilyen is van, mely nem egyéb, 
mint gyűjtőhelye annak a budapesti 
harminezhárom zálogházi közve ti lőnek, 
akik részére szintén vannak bizo­
nyos jogezimek megállapítva, amiért cze- 
dulát adnak és a pénzüket máról hol­
napra adják kölcsön. Mert legyünk tisz­
tában a helyzettel. Ök csak addig adják

A menyasszony.
— A Magyarság túrczája. —

— Miéri — kérdi az cisz bíró az előtte 
álló remegő leányt — miért ölte meg vőle­
gényét 1

Az alig 18—19 í vesnek látszó leány réve- 
teg pillantással nézett végig a zsúfolásig levő 
termen. .Reszketett, halvány beesett arczára 
a kiváncsi pillantások bíbort festettek s alig 
hallhatóan, remegve válaszolt a bíró második 
és szigorúbb kérdésére:

— Ártatlanul ültem meg . . . hamis em­
berek bujtogattak e szörnyű bűnre . . . megöl­
tem és .. . A szegény halálra szánt leány gör­
csösen zokogott, vonaglott egész testében, ar- 
czát tenyerébe rejtette: szégyelte. magát önön- 
niaga előtt...

Az ősz bíró arczáré)! eltűntek a szigorú 
vonások . . . nem volt bitó többé. Jóságosán 
szólította meg c szerencsétleu leányt, mondja 
el, hogyan történt

A leány a lágy, atyai hang hallatára cso­
dálkozva tekintett föl, mintha nem akart volna 
hinni saját füleinek. Kétszer is fölszántotta ké­
nyéit és vsak bámulta a bírót. Nógatására kü- 
nyek között mondta:

— Tizenhat éves voltam, mikor Miklóst 
megismertem ; egy bálon ismerkedtem meg vele. 
Nagyon jól emlékszem: kérte anyámat, hogy 
bennünket meglátogathasson; anyárp megen­
gedte. JttJeinte nagyon ritkán látogatott el hoz­
zánk, de később mind gyakoribb vendég lett 
elannyira, hogy fél év leforgása után minden­
napos vendégünk volt. Ha néha-néha nem jött, 
aggódni kezdtünk: hátha valami baja történt.

Valahányszor hozzánk jött, lm netán nem 
tudott mellém ülni, pár peieznvi időzés után 
távozott, holott máskor órákig maradt 
21 amti sokszor mondta, hogy Miklós szeret és

nőül fog venni. En kaczagtam, mert — szok­
tam mondani — ha meg is kérne, úgy se men­
nék hozzá, mert — nem szeretem. Őrülök tár­
saságának, mii t elég szellemes, de férjnek még 
se kellene.

Az utolsó szavakat alig lehetett érteni, 
mert újra görcsösen kezdett zokogni. A hall­
gatók kandi arczáu a szánalom parányi nyoma 
sem látszott, ők csak a történetre és az — Íté­
letre voltak kiváncsiak. E rövidke szünetet is 
arra használták föl, hogy jósolgatták az ítéletet. 
Egyik halálra, másik életfogytig tartó börtönre 
Ítélte, sőt egyesek a bírót igazságtalansággal is 
vádolták, hogy nem elég szigorú a gyilkossal 
szemben.

— Folytassa kérem, — szólt szánakozva 
a bíró, ki már több halálos ítéletet mondott 
embertársai fejére, mint amennyiről - más hal­
lott, — folytassa.

— Igen, folytatom — szólt a leány kö­
méit letörölve. Egyszer nem voltam odahaza s 
Miklós azzal a kéréssel lepte meg a mamát: 
adjon oda neki feleségül. Másnap mama tőlem 
kért választ: nevetve ismételtem a már mon­
dottakat. Válaszom Miklóst annyira elkeserítette, 
hogy öngyilkos akart lenni .. . Szánalomból 
igent mondottam és — Miklós buldog volt.

Azt gondoltam. majd csak sikerül Miklóst 
szándékáról lebeszélnem, hogy engem, ki őt 
nem szeretem, feleségül vegyen, de valahány­
szor nekifogtam, mindannyiszor valami látha­
tatlan erő tartott vissza. Jól esett látnom, hogy 
Miklós boldog s hogy nz is maradjon, beletö­
rődtem a sorsba, hogy felesége legyek. Eleinte 
ugyan nehezemre esett, de — belenyugodtam; 
sőt rm több — benső megnyugvást éreztem, 
amely félig-meddig engem is boldogított . . . Így 
limit cl két hónap. Miklós napról-unpra jobban 
szeretett, - imádott .

A hallgatók nrezát a méreg és megvetés 
pina Lei i; s szerettek volna maguk Ítél­

kezni : bitófára Ítélnék a leányt ... A bíró 
pedig szánakozó tekintettel nézte a szerencsét­
lent és leste a megtört leány további vallo­
mását :

-— Egyszer csak avval lepett meg, hogy 
ügyének rendezése miatt haza kell utaznia. El­
utazott. Mikor nem volt közelemben, akkor 
kezdtem érezni, hogy szeretem, igen szeretem... 
még jobban, mint engem ő. Naphosszat álltam 
az ablaknál és lestem hazatértét. Hiába. El­
múlt két hónap, még mindig nem jött. Leve­
let ugyan elég sűrűn irt . . . eleinte, azok is 
egyre gyérültek. Kétségbeesésem napról-napra 
fokozódott . . . különösen mikor egyik barát­
nőm bizalmasan értesített, hogy vőlegényemet 
idegen hölgyek társaságában látta, kikkel igen. 
bizalmas lábon állt. Kétségbeesésem tetőfokra 
hágott. Eltökéltem, hogy bosszút állok. Igen, 
keservesen fog meglakolni . . .

A hallgatók most már szánakozva néztek 
a meg. salt leányra, kinek patak gyanánt om­
lottak könnyei.

— Tervemről -- folytatta tovább — nem 
szólottám senkinek. Titokban mérget szereztem.. 
Két napra rá Miklós megérkezett. Keblére öleli, 
csókolt és én — boldogtalan, — szerelmet szín­
lelve szintén megöleltem, inig gondolataim a 
bőszun csüngtek.

Behívtam szobámba s megkínáltam egy 
pohár borral. Fenékig ürítette . . .

Egy-két lépést tett a. leány és ájulton ősz- 
szí-rogy ott. Majd magához tért, fölugrott s sze. 
miit vadul forgatva a bitó elé lépett:

— Bíró ur, ő nőm csalt. meg. hii volt,
anyja halála miatt nem ívhatot t, az idegenhölgyek pedig t< stvérei voltak . ítéljen fti-
lőttem, ne kiméi jen, állítom a bitót, gyilkos
vagy. >k, meg no kegyelmezzen . • •

Másnap a szerencsétlent :ÍZ élőit.!oltok
közé szállították
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a pénzt, amíg elviszik a tárgyat a kir. 
zálogházba-

A kir. zálogházaknak 19U1 év végén 
5,000.000 korona összegű forgalma volt. 
Ebből Soo.ooo koronát vontak le zálogdij 
ezimén- A közvetítők állal levont összeg 
szintén ennyit tesz ki- A szegénységtől 
tehát 20 százalékot kölcsön vesznek el.

A törvény intézkedik az uzsoráról. 
Akkor azonban, midőn a törvény ad jogot 
az uzsorára és a körülmények kénysze­
rítő hatása folytán utolsó és egyedüli me­
nedéke a legszegényebb néposztálynak az 
uzsorakölcsön, senki sincs, aki a magyar 
Therr.is szeméről a kendőt egy kicsit le- 
jebb huzza, hogy legalább félszemével 
látná meg a nyomorultak igaztalan kizsák­
mányolását.

Budapest, dees. 1.
Győrffy Gyula összeférhetlenségi ügye. De­

czember hó 11-ére tűzte ki az összelérhetlenségi 
bizottság elnöke fíy&rffy Gyula képviselő ellen be­
jelentett összeférhetlenségek tárgyalását, melyre 
„vádlókként* Bejczy Lajost és Pfeiffer Sándort 
is megidézték. A bejelentett tanukat : Hegedűs Sán­
dor volt-, és Láng Lajos jelenlegi kereskedelmi 
minisztert, Szterényi József miniszteri tanácsost is 
idézte a bizottság s beszerezte a Szterényi ellen 
folyt fegyelmi eljárás iratait.

Ez inkompatibilitási ögy a megboldogult Wenesei 
egyetemi profeszort juttatja eszünkbe, aki egy alka­
lommal azt kérdezte szigorlójától :

— Mondja meg nekem Uraságod, hogy mi 
szükséges ahhoz, hogy egy képviselő ellen összefér- 
hetlenséget lehessen bejelenteni

A szegény vizsgázó hiába sorolta fel az össze- 
férhetlenségi törvényben felsorolt összes eseteket, a 
jó öreg professzor folyton csak a fejét rázta, hogy 
nein az. Végre segélyére ment a vizsgázónak :

— Mondja meg nekem Uraságod, szóval le­
het-e összeférhetetlenséget bejelenteni V 

— Nem, felelte a vizsgázó.
- Nohat akkor a legszükségesebb az össze- 

férhetlenség bejelentéséhez egy iv papír. A kinek 
van egy iv papírja, az jelenthet be összeférhetlen- 
ségeu

Ä képviselőház ülése.
— decz. i.

Vészi .József tegnap (iabányinak gúnyból 
a „nagytudományu“ czimet adta. Gabányi erre 
ma napirend előtt személyes kérdésben ” szólalt 
föl és snttve elhárította magáról a tudománv 
gyanúját s őszintén bevallotta, hogy bizony­
bizony nem nagy az ő tudománya, de eleg 
»hhoz, hogy mindenféle ostobaságról »kár órákig 
szónokoljon.

■Igen áru, csakhogy szerencsétlenségére ki­
bökte, hogy bizony mégis nagytudományu em­
ber ő. Hat nyelvet beszél, — még a hunezut
nemetet is.

Nosza, több se kellett a honatyáknak. (4a- 
binyi Lat nyelvet beszél! Azonnal megtették a 
folyosó hivatalos nyelvtudósának.

Egyik képviselő egyik rácz választója hun- 
székely rovásus levelét mutatta meg neki. Gabii* 
nyi rögtön kisütötte, hogy ez tulajdonképen 
nem is levél, hanem kortesszámla. A másik az 
alcsuthi vzigányvajda Írását akarta Gabányival 
kisyllabizáltatni. Az uj nyelvész rögtön kibe- 
tüzto az írást, melyben bizonyos számú rajkók 
hiányos ruházatáról esett szó.

Jött, a harmadik képviselő valami múrina- 
rosi rabbinus hoher üzenetével, de erre már ki­
jelentette Gabánvi, hogy ebbe bele nem avat­
kozik, mert ehhez már nem ért. A képviselő 
hiába könyörgött, Gahányinak, de Gabánvi n m 
akart V őszi hatáskörébe avatkozni. Hiába mondta 
a képviselő, hogy az a rabbinus majd ellene 
log szavazni s vele együtt az egész eklézsia. 
Mandátuma forog veszélyben. Menjen Vészi­
hez — szólt ridegen Gabánvi.

Most pedig lólekszakudva rohant kozza 
egy negyedik" képviselő is., aki birtokán egy 
régi egyptomi papyrus-h-mezt talált. Már mész- 
szíréi lobogtatta feléje it papiruszt, de ettől 
mar menekült Gabanyi. I tótjára » van még 
llagyarorsziigoii tudvinám t.s akadémia JJfv

most már ő végezze el annak minden dolgát ?! 
Nem, ez már sok még egy Gabányinak is. Be is 
szökött mindjárt az ülésterembe, ahol nem kel] 
annyit tudni az embernek, mint a folyosón.

Bent a teremben Pap Zoltán ragyogtatte 
táv-szónoklási tehetségét. Azt mondják fogadás­
ból teszi, hogy7 kibeszéli az ülést. Mások meg 
más okot adtak annak, hogy a fiatal képviselő 
ilyen hosszú beszédet mond. Azt mondták, hogy7 
Pap Zoltán a maga szakállára üz obstrukeziót.

„akárhogy is volt. Pap Zoltán végigbe- 
széite az ülést. Elmondott, mindent, ami az in- 
demmtyről négy óra alatt elmondható volt. Köz­
ben megivott tiz pohár vizet, ami általános cso­
dálatot keltett a karzaton, amely zsúfolva 
volt ma.

Tudniillik Eötvös Károlyt várták ma, azért 
vonult be oly szép hölgyközönség amilyent már 
rég látott a t. Ház. A négy órás beszéd alatt 
ez a karzat volt a képviselő urak egyedüli 
szórakozása.

Elnök : Dániej Gábor.
Jegyzők: Nyűgre János, Teleki Sándor gr-, 

Endrey Gyula.
Elnök megnyitja su illést. A múlt ülés jegyző­

könyv© felolvasás után hitelesíttetik.

Gabányi nyelvismeretei.
Napirend előtt szót kór
Gabányi Miklós i Tegnapi kS/beszólásumra 

Vészi azt mondta, hogy én őt turbálom. Nem igaz, 
ü turbál engem. Első ízben Beöthy beszédénél zavart 
engem, mikor közbeszólásomra azt jegyezte meg, 
hogy tőlem nem tanul angol jogot.. Hát az igaz. hogy 
tőlem nem sokat tanulhat angol jogot, mert ő már 
nagyon sokat tud. Más alkalommal Láng' miniszter 
franezia felolvasásánál zavart, engem, mikur közbeszó- 
láskép kiáltotta hozzám: „Hallod Gabányi ?- Hát az 
igaz, hogy nem tudok írancziául, de tudok 
hat nyelvet, először js ezt a szép magyar 
nyelvet, (Éljenzés.) aztán meg azt a hunezut nemet 
nyelvet, tudok oroszul, szerbül, románul; és tudok 
még czi gúnyul is. Hát én bizony ezek nélkül is el 
tudnék annyit beszélgetni, mint Széli Kálmán, mert 
nekem is meg van az a bajom, a mi a minisz­
terelnök urnák, hogy mindenféle ostobaságról el tu­
dok mesélgetm órákig. (Nagy derültség.) De ha 
Vészi még egyszer czitál engem, akkor bizony ö 
fogj a megbánni. (Derültség.)

Az indemniti-vita.
Deák politikája.

Ezek után a napirendhez Pap Zoltán szól ; New 
a formulára támaszkodó, de hazaiias tetteken alapuló 
reformáczióra van szükség. A miniszterelnök lépten- 
nyoroon idézi Deák Ferenciét. Hat én idézem Offer- 
man bárót, aki azt mondotta, hogy az osztrák 
császár hatalmának kell érvényesülni mindig Ma­
gyarország ellen. A miniszterelnök is az oszt­
rák érdekeket szolgáim. Szögyény-Marich László 
azt mondja., hogy az osztrák csak akkor ad valamit 
nekünk, ha gyönge, s azt, is csak úgy adja, hogy al­
kalomadtán azt tőlünk visszaveszi. Jgaz ugyan, hogy 
ezeket már sokszor elmondták, de \ annak dolgok, 
melyeket nem lehet elégszer ismételni. Becs megje­
lölte, hogy mily módszert kövessenek a kiegyezés 
megalkotásánál. Már Deák mondotta, hogy nem sza­
bad megengedni olyan párt-alakulást, mely az udvar­
nak koncessiókat hajlandó adni. Ma olyan a hely. 
zet, hogy ez elkeseredett emberek tömege inkább 
kívánja az absolutizmuat, mint az ilyen előre haladt 
képviseleti rendszert. (Igaz, úgy vau.)

Széli politikája.
Nem a nemzet vau a királyért, de a király a 

nemzetért. Megint csak ismétlésbe keil tsnern. Tes­
sék Németországra nézni. Ott van a Krupp temetés©, 
megjelent » császár is. Őrt egytlir, és egymásért él 
a nép. Harminczüt óv óta ez a kormány nem ouge- 
dcimeskedett Deák Ferntic* taiiitá-.aieak, melynek 
élén a mostani kormányéinak ál!, megszívlelhetné 
azokat a támlásukat. Hol van a kormány politikája V 
Hi-zen meg Horvátországot sevu tutija megfékezni, 
l'ánífy alatt legalább a nemzetiségek nem mertek 
mozogni, fjsza egy7 „es"7 szócskái adott, inti a mi­
niszterelnök mit. adott 7 P rumit

A felekvzi Imreiek most ütik fel ,, jakét.
Széli Kálmán : Talán ezt is ón csináltam »
Pap Zoltán ut. i.izotisegck feszkokiui.e.í
bzéll Kalman r L.ue n v. ,'Vok . .; oka 7

Pap Zoltán: A kormányzati rendszer gyümölcee
mindez. Lejárat minden nagy államférfit, Apponyit. 
is csak azért küldte Kossuth temetésére, hogy a ki» 
rály előtt lejárass».

Széli Kálmán : Ez nem igaz.
Elnök : A képviselőház elnökét senki sem küld- 

heti sehová, csak a Ház.
Pa.p Zoltán : A Kossuth-üncep elől meghátrált, 

de nyaltukra közi a a katonai javaslatokat és a cj\- 
villistát. Annyi jogieladás, mint. a jelen kormány 
alatt, 35 év óta nem történt. Ha első kormányok 
egyike sem merte volna meggyalázni Kossuth erolé- 
két (Nagy zaj a baloldalon.) és olyan nyilatkozat, 
mint a honvédelmi miniszteré, meg nem történhetett 
volna. (Nagy zaj a baloldalon.) Ez a nyilatkozat szé­
gyene és arczulcsapása a magyar parlamentnek (Úgy 
vau, úgy van, felkiáltások balról.) Hát azt merte 
volna más kormány mondani, hogy nincs joga ön­
álló vámterülethez 7

Széli Kálmán : Nem igaz, nem mondtam.

Szünet után.
Papp Zoltán folytatja beszédét. Hibáztatja, 

hogy Dalmáeziának Magyarországhoz való visszacsa­
tolása érdekében nem teszünk semmit. A kiegyezés 
dolgában követeli a miniszterelnöktől, hogy csináljon 
akármilyen kiegyezést, ne hagyja kétségben az or­
szágot.

A czivillistára rátérve vádolja a kormányt 
azzal, hogy engedte, hogy megérlelődjék a magyar 
népben az a hit, hogy a király Magyarország romlá­
sára törekszik.

Dániel Gábor alelnök (csönget i: A magyar 
parlamentben mégses lehet mondani, hogy a király 
az ország romlására törekszik.

Felkiáltások a baloldalon : Hiszen éppen ez el­
len a Ilit ellen beszól.

Pap Zoltán ; Tisztelettel meghajtok az elnöki 
figyelmeztetés előtt. De én éppen azt hibáztatom, 
hogy ilyea hitet engednek terjedni. Nem is törek­
szik olyanra a király.

Elnök : 1 gy látom, hogy a képviselő ur éppen 
c tévhit ellen tiltakozik. Ez már más. (Derültség.)

Pap Zoltán folytatja beszédét. Fél kettőkor 
egyszerre félbeszakítja beszédét és a szomszédjával 
beszélgető pénzügyminiszterre mutatva igy szól:

— Megvárom mig a pénzügyminiszter ur be- 
fejezi diskurzusát.

A baloldal halljukozni kezd, a pénzügyminisz­
ter visszafordul és a szónok folytatja a beszédét és 
a katonai körpé-ekrő] kezd beszélni.

Három negyed kettőkor, mikor a szónok azt 
említ:, hogy nem akarja a Ház figyelmét tovább 
fárasztani, a baloldalról ilyen felkiáltások hang­
zanak :

— Halljuk ! Beszélj a katonai javaslatokról.
— Térj át beszéded elejére !
De Pap Zoltán kifejezve bizalmatlanságát # 

kormány iránt, megtagadta az jnd-mnityt és beíe 
jeztti beszédét.

Az elnök erre bezárta az Ülést.

icÜLF 0 L D.

A gorög választó«.
-X görög általános képviselőválasztás most 

folyik, az eddigi jelentések szerint a jelenlegi 
kormányra kedvezőtlenül, mert a Dellijanisz 
vezérlete alatt működő ellenzék minden való­
színűség szerint többségre jutott. Negri pénz- 
ügy miniszter is a választásnál megbukott. A 
minisztérium pedig beadta lemondását. Mai 
távirataink a következőket jelentik :

Athén. decz. 1.
A vidéki választások eredménye kétsé­

gessé tette a pártok számarányai, mert több 
jelöltet politikai pártállásuk megjelölése nélkül 
választottak meg. Delit janis* pártja is, Theoto­
kos'* pártja is magának tulajdonit ja u győzői­
met. A hivatalos kim Hutás szerint az eddig 
inaiért választási eredmények közül 70 a Belli- 
janisz-párt, -lu a Dellijanii»z-eU< in s párt javára 

j dőlt ej. Száz. választásnak eredménye még is- 
: men tion. Azt hiszik, hogy a kamata összeillése 
I dőtt h'liet ülen lesz megállapitaid * 1»

száma: ánj ait.
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VIDÉK,

(•—’) A maros-vásárhelyi „Székely-Társasági1
deczember hó 2-án, keddeu este fél 8 órakor a 
László György vendéglőjében összejövetelt tartott, 
melynek tárgysorozata a következő volt: A tárgya­
lás megnyitása. (Dr. Kümöesy József elnök.) Napló 
olvasás es az elnökség elöteijeseiései (Szencgyörgyi 
Dénes m. titkár.) Tagfölvétel. A székely társaságok 
szövetség és központi iroda szervezeti szabályai. Az 
áll. előkészítő bizottság javaslata. (Máthé József 
titkár.) Indítványok. — A társaság határozata szerint 
f, év deczember 0-én a szokott helyen műsorral ég 
tánczczal egybekötött társasági összejövetel lesz a 
tagok és családjaik részére.

FŐVÁROS.
I A löváros közgyűlése. Több napi tárgyalás 

urán tegnap fejezték be. a költségvetés általános tár­
gyalását. A közgyűlés 18ö szóval 74 ellenében el­
fogadta a jövő évi költségvetést. A tárgyalás folya­
mán Póló ni/1 Géza védte a tisztviselőkot azokkal 
a támadásokkal szemben, amelyekkel őket a szombati 
ülésen Szalay Mihály illette. A Szuluy Mihály vád­
jait különben a polgármester is erélyesen vissza­
utasította.

Az ülés szónoka Dr. B avass Rezső volts aki 
újra hangoztatta, hogy adózzak meg azokat az in­
gatlan birtokosokat, akik állandóan külföldön tartóz­
kodnak. Hangsúlyozza, hogy a kormánynak nem volt 
joga ahhoz, hogy az idei büdzsét leiratban a tör­
vényhatóságot, megvádolja. Ha a költségvetést elfo­
gadják, a belügyminiszter meg fogja semmisíteni a 
határozatot. Csodás vóletlenség az is, hogy éppen a 
szavazás elolt jött hire annak, hogy Keeskeméthyt. 
elfogták. A közgyűlést kéri, hogy ezt az irreális költ­
ségvetést no fogadják el.

Kasics Péter röviden kéri a tárgyalást pén­
tekig elhala ztani.

A iőlszólahisokra Halmos János polgármester 
válaszolt. Hozzál árul, hogy Havassnak a külföldön 
élők külön megadóztatására vonatkozó indítványát 
adják ki a tanácsnak. Szalay szombati felszólalására 
megjegyzi, hogy általános feltűnést keltett az u 
hang és modor, a melylyel Szalay szólott. Az elleu 
a hang ellen határozottan tiltakozik. Majd áttér a 
bérkocsi ügyére s beszédét azzal végzi, hogy a fő­
város hintáitását adóemelés nélkül rendezni nem 
telist. A polgármester beszéde után Szalay Mihály 
állt föl szólásra, de a nagy zajban csak annyit tudott 
mondani, hogy Halmostól leczkóztetést nem fo- 
gad el.

A beszedek után szavazásra került a sor. A 
közgyűlés a költségvetést elfogadta s elvetették 
husics indítványát, hogy a tárgyalást péntekre ha­
lasszák. Elfogadták ellenben Havasa Rezsőnek az 
indítványát a külföldön lakóknak megadóztatására, 
továbbá Kasics Péternek az indítványára újra fel­
írnak a kormányhoz s az áthárított költségek meg­
térítését kérik. A közgyűlést ma délután foly­
tatják.

TÁVIRATOK.
A horvát tartománygyülés.

Zágráb, dec. 2,
A Laurát tartománygyülés napirendjét az indem- 

ulti tárgyalása képezte, frank képviselő beszédjé­
ben azt. mondja, hogy a parlamentben nincs minden 
rendben, bár a jobb oldal tagadja a válságot, de 
mégis válságnak kel! lenni. Az indemnitásról szólva 
Úgy látja, hogy Magyarország adó képessége 30 mil­
lió koronával emelkedett, s az idén 200 milliót akar­
nak beruházásokra fordítani. Hibáztatja, hogy náluk 
még nem nyújtották Le a költségvetést végezi 
beszédét, hogy Horvátország külöu életet él és 
szabad független akar lenni. Utáua Tomnsies 
okolja meg nézetét .- azt mondja, hogy az iudeuim- 
löst azért kérik, mert a pénzügyi egyezmény kétség­
telenül kihat a költségvetésre. Minthogy már az év 
végén vagyunk és kilátás vau az egyezmény létre- 
iött-'i-e, jobb olyan költségvetést előterjeszteni, 
amely már az uj egyezményen alapszik.

Elnökválasztás Svájczban.
Barn. docz. 2,

A nemzeti tanács elnökké Zschekke-t(Cargano, 
radikális), alelnökké. pedig Martin-t (Neuenburg, ra­
dikális) választotta meg.

Éhínség Finnországban.
Pétervár, decz. 2. 

Hivatalos jelentések szerint Finnországban a 
rossji termés következtében érezhető iuség kezd mu­
tatkozni. A hatóságok megengedték a gyűjtést az 
ínségesek javára.

Nagy vizáradás a sirakuzai vasút mentén.
Messina, decz. 2.

A szirakuzai vasúton áradás miatt szünetel 
forgalom. A kár nagy, különösen Santa-Lueiában 
és Santa-Theresábán. Egy Máltából jövő vitorlás 
hajótörést szenvedett. Legénységéből két ember 
vizbefult.

Szerb követelések a portától.
Konstantinápoly, decz. 3. 

Krisztics szerb ügyvivő arra kérte a portát 
hogy büntesse meg azokat a nizámokat, akik nemrég 
a határon egy szerb káplárt megöltek és egy másik 
szerb katonát megsebesítettek. Azt kívánja továbbá, 
hogy Gyeiül bej guilani kajmakámot, aki állítólag 
ellensége a szerbeknek, mozdítsák el állásától.

A rendőrség Kecskeméthyről.
A berlini táviratról, mely Kecskeméthy Győző 

elfogatasd! hozta hívül, a rendőrségnek ez a véle­
ménye. Éppen nem lehetetlen, hogy Kecske- 
métyt letartóztatták. Sőt, ha valamikor, úgy 
most kell elfogatásának megtörténni. ílarkovies 
Ineze rendőrfogalmazónak, aki kiinjárt. Ameri­
kában, nem volt eredménytelen az útja, mái 
csak azért sem, mert föltétlenül biztos nyomo­
kat, talált, amelyek elárulták, hogy Kecske­
métbe" tényleg Rszak-Amcilkában tartózkodik. 
Azt is eredményezte ílarkovies megjelenése 
New-Yorkban, hogy az újságok és az amerikai 
sajtó érdeklődni kezdtek Kecskeméthy sikkasz­
tása iránt, addig pedig absolute nem is sejtették, 
hogy Magyarországot ez az ügy annyira fog­
lalkoztatja, mert a nagy sikkasztások Ameriká­
ban nem olyan ritkaságok, elvesz még az oda­
való sikkasztó is a milliárdnyi néptömeg élénk 
forgatagában, ha a sajtó nem kelti föl 
a közönség érdeklődését s riporterei nem veze­
tik nyomva a rendőrséget. Azután Markovién 
Ineze hazaindulásakor nem hagyta faképnél az 
ügyet, hanem megbízta a további kutatással a 
világhíres Pinkerton-féle magándetektív-vállala­
tot, amelynek minden községben ran detektivje 
S igy uz eredménye, hogy Kecskemethyt elfogták. 
A rendőrség még ma déli tizenkét óráig 'sem 
kapott uj táviratot Kecskeméthy letartóztatásáról, 
de ez nem bizonyltja azt, hogy hamis híreszte­
léssel van dolgunk. Ugyanis a detektív vállalat­
nak hatósággal csak a konzulátus közbenjárásá­
val lehet érintkezni, már pedig az eljárás akkor 
**z I A konzulátus elküld két azonosság! tanút 
Homesteádba, amely kél napi ut New-Yorktól, 
ezeknek előbb meg kell győződniük arról, 
hogy csakugyan Kecskeméthy Győző az, akit 
elfogtak. Ekkor küld csak a konzulátus 
jelentést a budapesti főkapitányságnak, vagyis 
uz egész hétbe is beletelhet, amig a főkapi­
tányság jelentést kap arról, hogy a letartózta­
tás megtörtént. Hogy a Pinkerton-vállalat Buda­
pestre nem s Berlinbe mégis küldött táviratot, 
annak az a magyarázata, hogy a táviratot nem 
egy berlini hatóság, hanem egy berlini mayán- 
detektiwáüalat kapta, amelylvel a Pinkerton- 
vállal at külömben is szoros üzleti összeköttetés­
ben vau ; azután a Pinkerton-vúllalat szuper­
intendense berlini származása ember s bizo- 
nyos, hogyha valamikép értesíteni akarta Euró­
pát s Magyarországot is az érdekes hírről, ha 
már az érintkezés etikettjénél fogva egyenesen 
a budapesti főkapitánysághoz nem fordulhatott, 
magándetektivv áUalat pedig Budapesten lim­
esen : elsősorban Berlinbe küldte a táviratot. 
Szóval a rendőrségen a Kvcskeméthv-rtgvgvel 
foglalkozó tisztviselők közt nagv a bizalom 
abban, hogy Kecskeméthy megkérdt.

A Pinkerton detektív-vállalat megalapításának 
történetet. érdekeseit Írja le a Magyar Hírlap mai 
számában : -lohn Allersmann dúsgazdag német bun- I 
Kiírt 1834-bon orv napin irodáj ibíin nie - 'vilkolva I

találták. Az öreg ur egy este, mikor, idkalmazottai 
eltávozták, még az irodában maradt. így találta őt, a 
gyilkos, aki az öreg Allersmannt egy lövéssel leteri- 
tette. És aztán 50.000 dollár elrablásával megszö­
kött. Mr. Allersmann borzasztó halála még aznap 
köztudomású lett, mert hozzátartozói a Illinois 
Building-ben levő irodájában holttestét megtalálták, 
Az Aller smarm meggyilkolása óriási szenzácziót kel­
tett Chikagóban. A rendőrség lázas tevékenységgel 
kereste Allersmannbankár gyilkosát,de a legügyesebb 
datektóveknek sem sikerült a tettest megtalálni. Ek­
kor történt, hogy Pinkerton Geo Sámuel detektív 
és a vizsgálat vezetésével megbízott Mordanat Henry 
detektiv-főnök között nézeteltérés támadt. Pinkerton. 
tudniillik azon a véleményen volt, hogy a gyilkossá­
got Allersmann-hoz közelállónak, esetleg rokonának 
Kellett elkövetni. Mr. Mordanat erről hallani sem 
akart s ennek következtében finkerion állásáról le­
mondott és a tettest saját rizikójára kezdte nyo­
mozni. A szerencse kedvezett Pinker tonnák. Egy 
nyomra akadt, amely Nevv-Yorkba vezetett, odauta­
zott-, de nem bírta emberét fölfedezni. Onnan Gertiié 
Garden-be utazott, hol a kivándorlási hivatalba ku­
tatott, Ott a tett elkövetése előtt New-Yorkba ér-' 
kezeit hajó utasainak neve között megtalálta az A*. 
lersmann Albert nevet.

Pinkerton most már heiyes nyomon volt. 
Visszautazott Chicagóba, és özvegy Allersmannénál 
tudakozódott félje rokonai után. Megtudta, hogy 
Allersmann Albert hosszabb idő óta állás nélkül 
volt. sőt férjét is felkereste egy alkalommal.

Pinkerton most a chicagói óriási német város- 
részben keresett a gyilkos nyomai után. Két nap 
múlva sikerült neki Allersmann Albertet abban a pil­
lanatban a pályaudvarnál elérni, mikor ez éppen 
New-Yorkba akart utazni. A vonat indulása előtt 
Pinkerton oda lépett a 22—23 éves fiatalemberhez 
és letartóztatta, mint Jahn Allersmann gyilkosát. A 
gyilkos bevallotta teltét ésu bitófáu fejezte be életét. 
Pinkertont kérték, hogy lépjen ismét a rendőrség' 
szolgálatába, de ö nem akart. Hanem engedőimet 
kért és ezt meg is kapta egy magándetektiv-intézeb 
alapítására.

Szerda, 1902. deczember 3

N A P I H I R E K.
Budapest, decz. 2.

— Időjárás. Északi és északkeleti Európába! 
magas levegő nyomás, Angol és Olaszországot meg 
depressziók bontják. Nyugat-Európában az idő enyhe, 
szeles és esős. északon meg keleten igen hideg és 
túlnyomóan száraz, nálunk az idő borns és ködös 
maradt.

Hőmérséklet alig változott még. Az ország 
délkeleti részében különösen sok helyütt esett csa- 
pudék.

Prognózis: Hűvös idő várható sok helyütt, főleg 
az ország déli részében helyenként csapadékkal.

Rörhérsék: 10 C,
— Kitüntetés. Temesvárról táviratozzak : Szai- 

ler Antalnak, aki a Fehérkereszt-egyesületnek 50.000, 
a városi polgármesternek pedig százezer koronát 
adományozott, ö felsége az arany érdem keresztet 
adományozta, A rendjelet ma délben tűzte a kitün­
tetett miílore Genii József polgármester-helyettes a 
képviselőtestület összes tagjainak jelenlétében.

— Egy nagy név és egy kis név. Mintegy 
tiz nap óta politikusok és publiezisták élénken 
foglalkoznak egy röpirattal, a melynek A 
Sséchényi-párt czime alatt szerényen vonult 
meg a szerző chiffre-je : M. S. A kormónyké- 
pes ellenzék kérdésének megoldásáról szólt a 
röpirat s többek közt a társadalom egyik sür- 
gős feladatául a korrupezió üldözését hangoz­
tatta, ami nélkül egészséges közéleti szellemről 
beszélni som lehet. A szerző o korrupezió el­
leni gyűlöletéből, támogatva a kezdőbetűk azo­
nossága által, mindenki Matlekovits Sándor volt 
államtitkárra gondolt, aki az 1885-iki kiál- 
lkáson tudvalevőleg annyira üldözte n korrup- 
eztót, hogy százezer forint ára fiákkor lovat 
fárasztott ki bele. A röpirattal tehát mindenki 
Mgtlt kovits Sándort azonosította, mint az u 
müvét tárgyalták a löpiratot. í alószinü, hogy 
Matlekovits mindezekről semmit sem tudott, 
mert ellenkező esetben nyilván tiltakozott volna 
a szerzőség ellen. A Széchényi-párt ozimü röp- 
íratot ugyanis — mint biztos forrásból tudjuk 

nem Matlekovits Sándor, hanem Meisels 
Soma irta, egy budapesti üzletember, akinek 
mindeneseire e.lelmcssegtTo vall az, hogv vöp- 
"ata érdekében, akarata 11 lenére j8 ; Matlekovios 
Sándorral szedeti a babérokat.
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— A tordaiak emlékirata a tisztviselői iite-

1 tíerandezée ügyében. A pénzügyminiszter az 1903. 
évi költségvetési törvényjavaslatot ez év október 
bavieak 22-én terjesztette a képviselőhöz elé. Ez al­
kalommal nyilatkozott a miniszter az állami tisztvi­
selők fizetésrcndezéso és előléptetése tárgyában elő­
terjesztendő törvényjavaslatról is. A miniszteri nyi­
latkozat adott okot az állami tisztviselők országos 
egyesülete tordai vidéki körének — Lunnau az or- 
ssigossá vált mozgalom annak idején kiindult, bogy 
egy emlékiratban mutasson reá, hogy a magyar ál­
lam szolgálatában álló 25.180 tisztviselő és 13.939 
altiszt és szolga megélhetési érdeke, elöhaladási vi­
szonya még mindig nem talál oly méltánylásra a 
pénzügyi kormány előtt, mint azt az utolsó fokra le­
szállított Igény megkívánná. A tisztviselők emlék­
iratában előterjesztett kimutatás szerbit a fizetések 
felemelése a tisztviselői fizetéseknél lti millió ííőti 
ezer 100 korona, az altisztek és szolgák fizetésénél
2 millió 661 ezer 300 korona különbséget, összesen 
19 millió 317 ezer 4oo korona különbséget eredmé­
nyezne, vagyis ennyivel kellene a költségvetésnek 
az állami tisztviselők és szolgák fizetésére többet 
fölvennie, mint jelenleg fölvevő van. Ezzel szemben 
a pénzügyminiszter csak 16 millió koronát irányzott 
elő, tehát 3 és Vs millióval kövesebbet. Hogy ez a 
hiányzó 3V» millió a tisztikarnak melyik rangfoko­
zatánál fog mint hiány megoszlani, azt bizton tudni 
nem lehet, de alighanem a XI. rangosztálynál az ál­
tal, hogy a kezdőfizetcs nem 1600, hanem 14oo koro­
nában lett előirányozva. Tehát attól csípnek el, 
akinek különben is kevés van, s igy 18.323 kisebb 
tisztviselő fogja azt megnélkülözni.

A képviselőházba benyújtandó emlékirat azt 
kéri a parlamenttől, hogy a milliárdos költségvetés­
ben attól a 3ty* millió többléttől tekintsen el s a 
tisztviselői memorandumban felsorolt fizetési osztá­
ly ozás't. fogadja el.

— A győri kórház botránya. Megírtuk 
annak idején azt a borzalmas gyilkosságot, me­
lyet a győri kórházban egyik elmebeteg a má­
sikon végrehajtott, s aztán öngyilkosságot kö­
vetett cl. A megindított vizsgálat eredménye 
most konstatálta még, hogy a halált 'mindkét 
esetben fulladás okozta, vagyis Pap István Mnj- 
zer Lajost megfojtotta s csak azután verte fejbe 
a bádogedénynyel. Dunnáim Istvánná ápolónő 
azt vallja, hogy a szomszéd ezellában tartózko­
dott, egész éjjel ébren volt, de semmi zajt sem 
hallott. Érdekes, hogy Durmann Istvánnál süni­
jén mint elmebeteget vették fel a kórházba kö­
rülbelül egy évvel ezelőtt, histero-epileptikus 
beteg volt. Természetesen most a vizsgálatot 
tovább folytatják olyan irányban, hogy meg­
engedhető volt-e az elmebetegeket Durmann 
Istvámnéra, egy szintén elmebetegre rábízni. 
Utalunk múltkori, az elmebeteg-ügy állapotáról 
irt vezérczikkünk állítására : hogyan gondolják 
nálunk az elmebetcggyógyitást és ápo’' ' "

— A kolozsvári kivégzés. A pénzeslevélbordó 
.gyilkosának, Friedrich Feronczuek kivégzése ma 
reggelre volt kitűzve. A kivégzés végrehajtása 
«ionban elmaradt, mert Báli Mihály a kellő 
Mőbea nem érkezhetett meg. A budapesti ki­
rályi ügyészségtől távirati értesítés ment Faddra 
jBáli Mihályhoz, hogy két pribékjével azon- 
nal utazzék Kolozsvárra’ Az ítélet kihirdetésére 
Fridrich védőjét is meghívták, aki ma táviratilag 
kért a királytól védencze számára kegyelmet, A 
kivégzést minden valószínűség szerint holnap szer­
dán reggel hajtják végre az elitélten. Erjed- 
rich hozzátartozóira, — kik a lapokból érte­
sültek, hogy a fogoly számára nincs kegye­
lem — óriási hatással volt a hir. A kétségbeesett 
anya fájdalma — ki végre is fiái látja az elítélt­
ben — szivottépő. Folyton sir és imádkozik* 
hátha az utolsó perez meghozza a kegyelmet . . ,

— A Dunáról. A földmivelésttgyi minisztérium 
vízrajzi osztályhoz érkezett jelentések szerint a Du­
nán s összes mellékfolyóin u jogviszonyok az eny­
hévé lett időjárás következtében alaposan megváltoz­
tak. A jég a felső vidék lolyóiu is olvadóban van, 3 
a zajlés mindenütt igen csekély. A Duna az egész 
szakaszon apad s a fővárosnál ina 37 ezcntiiuétcruyi. 
A jégzajlás Budapesten megszűnt a kis propellerek 
újra megkezdték a közlekedést, s a jég elkotrodáea 
következtéken az ó-Ludai kikötőből sok teherszállító 
s vontatóhajó kijött, - ok teherszállító « megkezdték 

íllumúsukou a berak

— Letartóztatott áldetektiv. A rendőrséghez 
az utóbbi időkben több feljelentés érkezett több­
nyire utczai leányoktól, hogy egy férfi detektivnek 
adva ki magát, zsarolja őket. A rendőrség kinyo­
mozta a szélhámost, aki Rótk lápot budapesti szü­
letésű 29 éves csavargó szabósegéd, A szélhámos 
valahogy au kikutatta, hogy melyik utczai leányt,mi­
kor büntették meg kihágásért Amikor megvoltak az 
adatai, fölkereste a leányt és elmondotta neki, hogy 
befolyású ember a rendőrségen, módjában áll a ki­
hágás! büntetést cleugedtetni. Ezen az alapon azutáu 
állandóan zsarolta a leányukat, akik a szélhámos­
ságra csak akkor jöttek rá, amikor behajtották raj­
tuk a kirótt büntetést.

— Házasság. Dr. Fodor Oszkár a Népszínház 
főtitkára deczember 7-én tartja esküvőjét Weiss- 
mann József aranka leányával.

— A Ir&nezia hajós-zztrájk. A inarseilie-i
matróz-sztrájk még mindig nem szűnt meg, sőt — 
mint mai táviratok jelentik — még terjed. Tegnap 
11 matrózuk egy manifesztumot olvastak fel. mclylyel 
a vontató gőzösök alkalmazottjait is a sztrájkba lé­
pésre hívják fel, miután a hajós-társaságok a sztráj­
kolok követeléseit teljesíteni nem hajlandók. A sztrájk 
bizottság elhárít magáról minden felelősséget, ha 
idegen hajók a kikötőt fel nem keresik, Végül a 
gyűlés olyan határozatot fogadott fi. hogy értesíteni 
fogják a hajós altiszteket es első fűtöket, hogy ha 
24 óráig ők is a szolgálatból ki nőm lépnek, nem 
tekintik őket társaikul. A sztrájk már is sok bajt 
okozott nemcsak magánosoknak, de u franezia ál­
lamnak is. A sztrájk miatt Marseilleben rekedt utasok 
a miniszterelnökhöz, több szenátorhoz és képviselő­
höz fordultak közbenjárásért, hogy elutazásukat le­
hetővé, tegyék vagy azokat, akik rászorultak, anyagi­
lag támogassák. A kajóügynökök azzal a tervvel 
foglalkoznak, hogy az áruszállítást németalföldi, német 
és angol hajukkal végeztetik.

— A globetrotter. Csinosan öltözött fehérruhás, 
fehérsapkás fiatal franezia állított be ma regg* 1 .-/.er- 
kesztőségünkbe. Carou Emil festő hírlapíró és világ­
gyaloglónak mutatkozott be. Elénk mozdulatokkal ma- 
gyarázgalta franezia nyelven, hogy mily országokat 
járt be. Nagyon érdekes az a napló, melyet utazása 
első napjától vezet. 1900. deczember 13-án indult ti 
Párizsból öt souval zsebében, de annál több önbiza­
lommal kebelében. Nem is csalódott útjában sehol, 
mert hiába mindenütt kíséri a fraueziát nemzetének 
nimbusa. Svájcion, Olasz és Görögországra keresztül 
Egyiptomig ment. Az utolsó állomás Egyiptomban 
Ed-Sza volt. Innét visszafelé Alexandrian keresztül 
hajón tért vissza Marseillebe, innen ismét Párisim. 
Parisból ismét Németországon keresztül egészen 
Budapestig érkezeti. Eddigi útja két évig tartott. 
Budapestről Galiczián, Oroszországon, Kbináu, Ja­
pánon át Kanadába fog menni, onnan pedig visszatér 
Parisba. Ezt az utat három év alatt szándékszik 
megtenni. Naplója egyike a legérdekesebb könyvek­
nek. Kalo idői zkopszerüen váltakoznak benne ható­
sági ős postapecsétek, szerkesztőségi bélyegzők Os 
aláírások, itt egy érdekes szép asszony szénrajza, 
majd meg a megjárt utak pontos térképe. Tarkítják 
a naplót apróbb tájképek, a keleti városok festői 
utcza-jfelfcuetei. Dragománok, szolgabirák, prefek­
tusok és basák, konzulok és a világ minden hivata­
los nagyságai beleírták nevüket a naplóba, melynél 
érdekesebb forrást különösen egy újság riporter ke­
resve sem találhatna. Beszélgetés közben cl is mon­
dotta, hogy a magyar szerkesztőségek mily vendég, 
szeretettel fogadták s ha a kiírni felelős zcrkcsetü 
urak som maradnak a magyarok mögött, akkor nyu­
godtan fog neki menni a monyt i bitodalouiualu

— Kifosztott herczegi lakás. Odescalchy Géza 
herczeg ÜUŐi-ut 19. számú házába furfangos módon 
jutott be a betörőbanda és rabolta ki a herczegi la­
kást. Most erre a betörésre a rendőrség n követke­
zőket jelenti : A herczeg komornyikja, ffaau fereiicz 
megjelent a rendőrségen és elmondta, hogy u lakás 
Szabó Ferencz házmesterre volt bízva. A lépcsőház­
ból nyíló kettős faajtó fatábláit feszítették ki a be­
törők s igy hatoltak a lakásba. A herczeg lakosztá­
lyában fölturkáltak mindent és tizenöt szekrényt fe­
szítettek föl. Nagy mouuyiségü ruhaneműt, apró 
csecsebecsét és értéktárgyat vittük el, inig a her­
ezegné lakosztályában is fölteszitgetvo u szekrénye­
ket, a földre taposták a benne talált ruhaneműt. A 
rendőrségnek a betörőket még nem sikerült kézre

— Kirabolt katholikua templom. Még ápri^i
havában történt, hogy a paksi római katholikus templo­
mot- kirabolták. A templomrablót: Rátáit annak­
idején elfogták, de a napokban megszökött a szeg. 
zárd! börtönből. Mint most Paksról táviratozzak, tu. 
éjjel ismét betörtek a paksi templomba és elvitték a 
kelyhckut és ezüst gyertyatartókat. A rablás elköve­
tésével a megszökött Rátáit gyanúsítják.

— Bőn vizsgál at a torontáli szőnyeggyár ügye-
kőit A fAwnfíH a’/Amrnrrnrtrút* V.ulrno^nnl- 1 -x —r. 1__ *
»*W»t *•’ *~ •■***- —— - '-'otij AUiuuut:«

nyei már hetek óta közbeszéd tárgyát képezik a dél­
vidéki kereskedelmi körökben s a temesvári kamara 
tegnapelőtt,i ülésében konstatálta, hogy a szubven­
cionált szönyeggyár válságát egyedül a hibás organi- 
záczió idézte elő. A szőnyeggyár csődjének ügyében 
most j, csődeljárással egyidejűleg büntető eljárás is 
folyik, amely az utóbbi napokban annyira bonyolult­
nak tüntette föl a gyár bukásának körülményeit, 
hogy hiro is futott, hogy a Nagybecskeiekon időző 
Weil Miksa vezérigazgatót a rendőrség letartóztatta. 
Ez a hir ugyan nem felel meg a valóságnak, do 
tény, hogy a rendőrség a legnagyobb erélylyel foly­
tatja az ügyben a vizsgálatot s tegnapelőtt kihall­
gatta Weil Miksa vezérigazgatót és Hermann Gusz­
táv igazgatót, a gyár technikai vezetőjét. A rendőr­
ség » kihallgatással egyidejűleg a kir. ügyészség 
közbejöttével tüzetesen átvizsgálta a könyveket a 
különböző* könyvelési zavarukat konstatált.

— Az iszákos betörők. Drágái János IS éves 
Szarni Gábor 19 é ves és Schweriner Aladár 18 
éves csavargók betörtek özv. Menyhért Istvánná 
Aréna-ut 22. számú trafikjába és korcsmájába. A 
betörök fosztogatás közben borra cs pálinkára akad­
tak. Nyomban iváshoz ültek, ami árulójuk lett. A 
zajra figyelmessé lett a rendőrörszem, aki több tár­
sával elfogta a betörőket.

— Tolvaj a ládában. Krau^z Nándor ízénki- 
hordót a minap árbócz-utcza 4. számú lakásán meg­
látogatta egy régi ismerőse, Kerekes Károly 33 éves 
napszámos é‘ szállást kért. Krausz szívesen adott 
neki lakást. Hajnalban azonban észrevette, hogy 
vendége eltűnt. Ro-szat sejtve p-'nze után nézett. 
Konstatálta, hogy bókjából 172 korona hiányzik, 
amely pénz a Outfmuii-czégé volt. Nyomban rendőrt 
hivatott, akivel átkutatták a házat. A tolvajt meg is 
találták a lépksöházbuit * gy ládába bújva. A pénz is. 
nála volt. A tolvajt letartóztatták.

— Az adófizetés szökkenése. A székesfőváros 
adópénztárába november havában összesen 7.129.471 
kor. 46 filfér folyt be. A lefolyt 11 hónap alatt 
239.032 adófizető polgár befizetett adója összesen 
35.526.000 koronái tett ki, mi összehasonlítva a mait 
esztendő hasonló időszakában befolyt do.b4o.o4o 
koronánál, kitűnik, hogy az idén befoly adó 1,114.540 
koronával kevesebb.

— Rövid hírek. Elfogott kocsitolvaj. A rend­
őrség letartóztatta Fagy Károly 31 éves csavargói, 
aki a Bercsényi-utcza 7. számú ház előtt álló tejes- 
kocsit «Jakarta hajtani. Epen akkor jött ki a házból 
Nemeth Jguáez, a kocsi gazdája, aki a közönség se­
gítségével elfogta a kocsilolvajt «'s átadta a rend­
őrségnek. — Letartóztatott zsebtolvaj. Letartóztat­
ták Fatonai István 2o é vés csavargó szobafestő- 
segédet, aki a Mária Terózia-téri postahivatalban 
Rezi Mária szakácsnő zs béből a pénztárczát ki­
lopta. — Betörések. Friedmann EJv fűszeres so- 
roksári-uteza 68. számú üzletét betörték és lllszert 
meg szivart, loptak el. — Sparber Boris szőnyeg- 
kereskedő Wcsselényi-utcza 58. számú lakását tol- 
vajkulcscsal felnyitották 300 koronát érő ruhát 
elloptak.

x Felhívjuk olvasóink figyelmét Herczeg «'s Horvái- 
Budapest, Kercpcsi-ut 52. szám alatt, az „Adria“- 
szállóval szemben létező nőidivat-áruházára. 
x Régi képek javítását, nemesi « zimen k, dekora- 
cziók, »rczkiipek «’•» íuiudennemü festményeket készít 
Linhart Vilmos Budapest, Hunyady-utcza 27. Tele­
fon 58—83.

Beifeld Bankház Budapest
Károly körút 1. szám.

Vesz és elad sorsjegyeket, értékpapírokat és 
állampapírokat, a napi áron, részletfizetésie; beváltja 
a kisorsolt sorsjegyeket. — Fcnzlcölcsönt nyújt 
mindennemű sorsjegyekre.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
0 A Tudományos Akadémia, ülése, Tegnap 

délután a Magyar Tudományos Akadémia nyelv és 
néptudomáuyi osztálya ülésén Melleit Janó a dr. le­
velező tag olvasott fel. „.í magyar nyelv keresz- 
tyén terminológiája- czirueu. Az értekezés kapcsán 
ilelich dr. és Asböth Oszkár egy etetni tanár között 
tudományos vita indult mug.

v Uj színház A főrárosi rendőrség Körösi 
Bertalan színigazgatónak engedélyt adott am. ho„ y

t
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gében szinielőadásokat tarthasson, még pedig mos­
tantól fogva 1903. évi szeptember ko 30-ikaig, A 
helyiség a biztonsági szempontoknak megfelel, A 
tanács csütörtökön fogja tárgyalni ezt a kérvényt,

* Bertram Tivadar. Mint az a sovány 
kosztra szoktatott ember, akit egy nap a 
Kovács-éttermébe visznek vacsoráim, úgy vol­
tunk tegnap, akik kevesen voltunk a Royal- 
ban. Nemcsak az est művészi szépségét nyer­
tük emlékbe, de magunkkal vittük ennek a 
nagy művésznek szellemét, amely kísértetképen 
jog feltűnni, ha majd halljuk a mieinket: részt­
vevőén gondolván önmagunkra, a kukoricza- 
kenyér-evőkre ... Ez az ideális Wagnev- 
énefees tüzet éleszt a klasszikus zene haj­
száira csiszolt formái közé $ ha énekel, 
ellenállhatlan varázszsal ejti rabbá hallgatóját! 
Szemének villanása, arczának kifejezése együtt 
idomul át a csoda szép hanggal, amelynek min­
den regisztere egyaránt színes, érezes, le- és fel 
uagy terjedelmű. A bolygó hollandi nagy áriá­
ját, a 1 annhäuser esti-csillag ábrándját, az obii­
gát Két gránátos-1, s LeőveEugen-herczegjét éne­
kelte, minden oldaláról bemutatván tehát ének- 
nüveszetét, hang-kötéseinek mesés simaságát, a 
melyet különben előző évek hangversenyéből 
jól kellene ismerni a budapesti közönségnek. 
Ah, de a budapesti közönség valahol tegnap 
sonkás zsemlye-pletykára volt összegyűlve : 
üres volt a Royal terme. Akik ott voltak, tűnte- 
1 ésszerű tapssal honorálták a bay renthi ifjú mester 
hatalmas művészetét, Bertram énekszámai közt, 
a művész pártfogója, az egykori hires Wagner­
ének' snö : Morcul Öleién 1 anny adott elő néhány 
dalt. Nagy művésznő, de a Bertram varázsereje 
nem engedi érvényesülni. Hangja az alt kulcs­
nál meg ma is rlámoni erejű, ám középhang­
jainak erdessóge az idők haladását mutatja már.

(A l )
* Thalia istenasszony kedvenczei. A vidéki

sziniosemi nyel; rendszerint pótolni szoktákazt a 
humort, amely vígjátéki előadásukból hiányzik 
s minden váró. színházi évadjának megvan a maga, 
skandaluma, amelynek kedvéért ezután az emberek 
eljárnák a színházba. Elvégre mulatni vsak kell. 
Székesfehérvárnak az idén csakhamar bekövetkezett 
ez *. közönségvouzó skandaluma. Tavaly Lányi 
Irma *'s fóti J'rida primadonnák pofozkodtak össze, 
az idén pedig Kunhegymé Molnár Bella, az igaz­
gató felesége rendezett érdekes színpadi scónát, amit 
jrn sietünk megörökíteni a vidéki színészei érdeklő­
dői számára. Kunhegyi Miklós director válik a fe­
leségétől, de a válás előöltéig mint társulatának tag­
ját szerződtette őt leánykori Molnár Bella nevén,

Molnár Bellának vau egy vőlegénye B. J. buda­
pesti gyógyszerész, aki pénteken este lement Székes- 
fehérvárra meglátogatni menyasszonyát t ott össze­
zördült vele. Hogy mi miatt, az nem tartozik a do­
logra. Este azután, — Jupiter és tdrsaüt adták — 
a gyógyszerész mégis felment, a színpadra. Molnár 
Bella ezt, meglátva, direktorához: egyúttal még egy­
előre férjéhez sietett, hogy tiltsa ki ezt az 
embert a színpadról. Az többó uem vőlegénye 
neki. A szindirektor azonban pártját fogta fe­
lesége udvarlójának s kijelentette, hogy az 
as ö vendége. A haragos primadonna ekkor v 
tzinirodulom összes olyan kifejezéseit rzitálta férje 
t-a udvarló iejere, amely u magánéletben s olyan 
hangosan elmondva a btk. 2ti7. ^-ába ütközik. Egy­
ben az inspekeziós modort iszt viselőhöz sietett, köve­
telve, hogy az utasítsa ki a vőlegényét. A dologból 
dietnm-fuktum nagy botrány lett. Simon Sándor al- 
kapitány a szindirektor tiltakozása ellenére nz ud­
vari ót is kiutasította! ugyan u színpadról, de egyszers­
mind a színésznőt is ; egyben pedig nyilvános bot- 
ráuykuzádért eljárást indított a színésznő, az udvarló 
és a szindirektor ellen. A székesfehérváriak most 
érdeklődéssel néznek az ügy tárgyalása elé, amely 
elvi döntést fog hozni : tzabad-e a színigazgató- 
férjnek felesége udvarlóját megvédeni — a felesége 
és a rendőrkapitány ellen a színpadon V

v Csongor és Tünde. Vörösmarty Mihály 
születésének Jtrj-ik évfordulóján k Nemzeti Szín* 
ház tf gnuj) gyér közönség jelenlétében adta elő 
Csongor és '1 ilndé-t. A nézőtéren tehát az ün­
nepi kegyeletnek szánt előadások szokott képe, 
a színpadon pedig a nicsedarabhoz nem kvád­
ló ló, de hasonlóképen már megszokott rikító 
tónus. Látva a közönség részvétlenségét, az 
ember megérti, hogy a színház inkább terhes 
robotnak, mint érdemes feladatnak tekinti eze­
ket az előadásokat; de kérdés, hogy nem

______________________ fi_____________________
volna-e másként, ha nagyobb .és méltó ambí­
ciót fordítanának reájuk? Es még úgy is, ha 
ennek nem volna általánosabb foganatja, a 
Nemzeti Színházhoz még akkor is az illik, hogy 
ha klasszikusaink emlékének tiszteleg, ne ma­
radjon közönyös a játék stijusa iránt és bizo­
nyos harmonizálással, a kellő beállítással és a 
következetesen megtartott hanggal adja meg 
az előadásnak igazi, való iellertét. F.% ma sem 
volt meg es így esett, hogy a nezo egy 
csomó bántó és felszeg dolog emlékével távo­
zott az előadásról. Csoda-e, hogy ilyen körül­
mények közt a közönség még inkább beleéli 
magát a tudatba : az ünnepi előadások unalma­
sak, nem megyünk el . . ? Elvégre, ha a Nem­
zeti Színház a régi sablonban marad, miért ne 
legyen az szabad a közönségnek is 1 Mert, ha 
már a latin szálló igét nem is akczeptálja a 
Nemzeti Színház, legalább Így engedjék meg- 
állani a tételt: Quod licet bovi, licet éti am 
Jovi. .

* Nemzeti Színház. A Nemzeti Színházban 
holnap Ec.hegaray uj drámája a Halálos csönd, ke­
rül színre Márkus Emíliával, Mihályfhal és Gállal a 
főszerepekben. Csütörtökön a Constantin abbé kerül 
színre u czimszerepben Újházi Edével. Jeant: Mihályfy, 
Fault : Horváth, Bemard kertészt, : Gabányi, Szott- 
uét: Cs. Alszeghy, Bettinát: Ligeti Juliska, Laven- 
deriat: Lendvayné ; Paulinát Viz váriné játsza.

* Színházak műsora. Kedden, deczember 2-án: 
Nemzeti „zinliáz :.,Pogány Gábor,* Operaház : „Ör­
dög Róbert,“ Vígszínház: „Loute,“" Népszínház: 
„Casanova," Magyar színház: „Nőemanczipáczió.* 
Uránia : „Hadsereg.*

Szerdán, deczember 3-án :N«mzeti színház ; 
„Halálos csönd,“ Operaház : nincs előadás. Vígszín­
ház: „A doktor ur." Népszínház : „Adám és Éva.* 
Magyar színház : »Nőemanczipáczió.“ Uránia: -Had­
sereg.**

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
>) Az állatias tanító. Megdöbbentő arány- 

ban kezd növekedni azon állatias büntettek 
száma, melyet tanítók követnek az őrizetükre 
P nevelésükre bízott kis leánykákon. Rövid idő 
alatt ez a hatodik eset. Eszékről kapjuk a tu­
dósítást, hogy az ottani törvényszék a. mai na­
pon megtartott végtárgyaláson Tiirk Albert 
tanítót jogérvényésen egy évi börtönbüntetésre 
ttelte egy iskolás leánykán elkövetett szemérem 
elleni bűntettért. — Elérkezettnek tartjuk az 
idejét, épen a gyakran ismétlődő bűntettekre 
való tekintetből, hogy a kis leánykák nevelése 
a férfi tanítók keze alul végkép kivétessék, an­
nál inkább, mert van elég női tanerő, kik a 
leánytanitást sikerrel elláthatják.

§ A letartóztatott orvosné. A fővárosi 
állam rendőrség még vasárnap letartóztatta özv. 
dr. fekete Samuné szül. Sehönaugg Bertát 
egy elhuny t fővárosi orvos özvegyet szemér- 
metsértö fénykének terjesztése miatt. A letar­
tóztatott nő lakásán megtartott házkutatás al­
kalmával a rendőrség emberei egy ágyban el­
rejtve 90 drb ilyen pornografikus fényképet ta­
láltak.

A büntető járásbíróság ma vonta felelős­
ségre dr. Fekete Sámánét a btkv. 248. 5j-ába 
ütköző szemérem elleni vétség miatt. A tárgya­
láson, mely Dirk Béla Ítélőtáblái hivő, a büntető 
járásbíróság vezetője előtt folyt le, —• a vádlottnő 
tagadta, hogy ö a nála talált sxemérmetsértő 
fényképeket árusította, vagy egyáltalában ter­
jesztette volna. A képeket Ő Parisból hozta 
magával a célból, hogy ezeket, egy bécsi műke­
reskedőnek, aki őt akadémiai képek beszerzé­
sével megbízta volt, bemutassa. Ezzel szemben 
Dumiuszkv Adolf tanuoskii alatt vallotta, hogy dr. 
Feketéné megbízást adott neki a pikáns fényképek 
sokszorosittatására. — Több lényegtelen körül­
ményekre vallomást tevő tanú meghallgatása 
után dr. Ney Béla ügyészi megbízott fenntar­
totta a btkv. 248. §-ára alapított vádját s kérte 
a, vádlottnő szigorú megbüntetését, Dr, Mayer 
Sándor védő ezzel szemben felmentést kért, 
mert nem látja beigazolniuk a terjesztés vád­
ját. A bin» dr. Fekete Satuimét, bűnösnek mon­
dotta ki a btkv. 24*>. 4j-áLa ütköző szemérem 
elleni vétségbon s ezért nyolc* napi fegyházra 
és 20 korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet 
két napot kitöltöttnek vett a kiszeiivedett ed­
digi letart óz tatásból. A védő kérelmére a vád­
lottnőt, akinek lulza es telkei vannak a food- 
fosban, szabadlábra helyezte. Az Ítéletben az 
ügyészi megbízott megny ugodott, a védő » a 
vádlott-nő semmiség! panaszt és íelebbezést 
jelentettek be.

v 8 Fölmomett gyermekgyilkos anya. A koma-
romi törvényszék esküdtszék! tárgyalása múlt hó 
28-án Pozsár Feronczné bűnügyével foglalkozott, 
ki már terhes állapotúban folyton azon gondolattal 
foglalkozott, hogy születendő gyermeke, milyen nagy 
akadály lesz neki az aratási munkánál. E gondolat 
uem hagyta öt nyugton s imádkozva kérte az Istent 
vajha gyermeke halva születne meg, Sőt feltette 
magában, ha az isten nem teljesítené kérését meg 
fogja ölni gyermekét. Férjé egy darabig korholta 
őt, de később, úgy látszik, maga is hozzátörődött 
gyermeke elemésztésócek gondolatához.

Ez év június 27-én este Pozsár Ferenciénél 
jelentkezni kezdtek a szülés táj dal mai A férj szü­
lésznőért akart menni, de erről az asszony lebeszélte 
s kiküldötte a konyhába aludni, Éjféltájban megszü­
letett a gyermek és pedig az orv osszak értők egybe­
hangzó véleménye szerint élve. Pozsár Ferenczné 
vizsgálati vallomása szerint az ujszülöttie rátéri- 
tette a dunyhát, minek folvtán a gyermek meg­
fulladt, s a férj az újszülött gyermek hulláját egy­
előre elkészített ládikába tette s a szülés után rög­
tön a temetőbe kivivén, elásta.

Az esküdtek hosszas tanácskozás után bűnös­
nek nyilvánították Pozsár Ferencznéfc a száneexos 
emberölés bűntettében s egyben azt is kimondták, 
hogy cselekményét beszámiihatlan állapotban kö­
vette el. Pozsár F.renezet ellenben teljesen ártat­
lannak találták.

E verdikt folytán a kjr. törvényszék mindkét 
vádlottat azonnal felmentette s az asszonyt rögtön 
szabadlábra helyezte.

£ A betört orr ára. Lubanovits Károly régen 
haragudott már' Keglevich József tor, napszámosra s 
egyre leste az alkalmat, mikor állhatna rajta boszut. 
Ez év szeptember 27-én történt, hogy Keglevich egy 
korcsmában borozgatott, hol Lubanovits egy ólmos 
bottal orozva rátámadt. Olyat ütött Keglevich orrára, 
hogy az behorpadt. A nagy vérvesztéstől elájult em­
bert, a mentők beszállították a Rókus-kórházba, 
melynek orvosi bizonyítványa szerint a gyógyulás 
majdnem két, hónapot vett igénybe.

Súlyos testi sértés bűntettével vádolva állott 
ma Űz ügyben a bíróság elé Lubanovits s védelmére 
felhozta, hogy Keglevich egy Ízben megverte őt s 
mindenki csúfolta, hogy tóttal eltűrte ezt, akkor ittas 
is volt és ellenállhatatlan vágy fogta el, hogy ellen­
ségét megüsse. Keglevich négyszáz korona kártérí­
tést követel fájdalomdij fejében. A törvényszék dr. 
Keserű kir. ügyész vádbeszóde után. a 92. §. alkal­
mazásával 1 havi fogházra, húsz korona pénzbünte­
tésre Ítélte és kötelezve öt 200 korona fájdalomdij 
megfizetésére. Az ügyész és vádlott megnyugodtak az 
Ítéletben, a panaszos Keglevich az ítélet kihirdetése 
utón megkérdezte az elnöktől:

Mikor meglesz az pinz pán nagysága 1
Az elnök megnyugtatta, hogy kap majd egy 

Írást és annak alapján árverést kérhet bántalmazó)» 
ellen. Vádlott szomorúan megcsóválva fejét így szólt: 
Csak soká meglesz az. Tcssik neki megmondani, 
hogy adjon pénzt most, szegény tót zeinber vágyom, 
jú megvolna egy kicsiuj'ke pálinkára.

§, Tánczmulatság a fonóban. Vígan folyt a 
táucz Szentmártonkátin Hosszú Gáboroe fooóházá- 
ban, hova egyszer csak betoppant ifj. Kucseia Pál 
is. Tudta mindenki, hogy itt baj lesz, mert ott volt 
Kucsera halálos ellensége, Plavetz Pál, kit Kuesens 
nemrég jól elpáholt. Amint Kucsera meglátta ellen­
ségét, barátainak fedezete alatt menekülni akart s a 
fonó ház udvarán keresztül az utc-zára igyekezett. 
Plavetz Pál utána ugrott s mielőtt valaki megaka­
dályozhatta volna, ólmos botjával akkorát ütött Ku­
csera fejéré, hogy az az ütés következtében nehány 
óra múlva meghalt. ...

A pestvidéki törvényszék Plavetz Pált, halált 
okozó súlyos testi sértés büntette miatt vád alá he­
lyezte s ez ügyben tegnap volt meg Rónai Kamill 
elnöklete alatt az esküdtszék! végtárgyaiig. Vádlott, 
beismeri, hogy agyonütötte haragosát,de mint mondja, 
ezt jogos önvédelemből tette, mert attól tartott, hogy 
Kucsera őt megint megveri. Dr. Vas Lajos királyi 
ügyész vad és dr. hctly István vódbeszéde után, az 
esküdtek bűnösnek mondták ki Plavetz Pált az erős 
felindulásban elkövetett halált okozó súlyos testi 
sértés bűntettében s ezért a törvényt alkalmazó bí­
róság vádlottat két évi börtönre ítélte. Az ügyész 
megnyugodott, vádlott és védője semmiség! panaszt 
jelenteti be.
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közgazdaság.
Az Országos Iparegyesület gyűlése. Az orszá­

gos Iparegyesület összes szakosztályai csütörtökön, 
decz. 4-én d. u. ő órakor az egyesület helysógibeu 
egyetemes ülést tart. A napirend tárgya: PaJoczy 
Antal előadása: Városépítésünk következményeiről.

Német kacsa a magyar libák ellen, A Berli­
ner Markthalien-Zeítung, melyről ösmeretes, hogy a 
német agráriusok érdekeit szolgálja s igy czélzato- 
san leszól mindent, mi az idegen nyerstermény-be- 
vitelre vonatkozik, most is kedveskedik a német ke­
reskedőknek egy a magyar szállítókat lealacsanyitó 
közlemónynyel. Elmondja, hogy Magyarországról a 
müncheni Central-Bahnkofra egy waggon rakomány 
liba érkezett, melyben 800 darab élő liba volt össze­
zsúfolva. A két napig tartó ut alatt a libák jelenté­
keny része elpusztult, más része pedig oly nyomo­
rult állapotban volt, hogy egy részét künn az álló- 
máson értékesíteni kellett és 300 liba 38 koronáért 
kelt el s másnap 00—80 fillérért lehetett München 
piacán libát vásárolni. Feltűnő, hogy a nevezett újság 
nem nevezi meg azt a magyarországi állomást, mely­
ről a küldemény érkezett s épen azért az egész liba 
história minden valószínűség szerint kacsa, de czél- 
zatos kacsa, hogy úgy a német, mint a magyar ke­
reskedőket egymástól kölcsönösen el idegenítsék,

REGÉNY-CSARNOK. 
Bűnösök a hálóban.
— Angol bűnügyi regény. — 

Irta : Lynch Lawrence. 

ELSŐ FEJEZET.

(8>

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gabonatőzsde.

Készáruüzlet.
A malmok meglepő nyugalommal tekintenek 

— legalább látszólag — a jövendő elé, és éppen 
nem iparkodnak kihasználni a most kínálkozó lany­
hább hangulatot, ügy vélekednek, hogy a hajózás 
Újbóli megindítása annyi nyersanyagot fog Buda- 
pestre hozni, amiből a télen át gond nélkül bővel- 
kedhetnek. Hozzájárul ezen véleményhez természete- 
sen a biztositó társaságok ama határozata, hogy a 
hajózás folytatása ellen kifogást nem emelnek, denem 
veszik általában számításba azt, hogy a kis vizáljás 
milyen hatalmas akadályt képez a terhelt hajók fel' 
vontatásánál. Bárha a kikötőkből a jármüvek elvon* 
tatását tényleg meg is kezdték, nem hisszük, hogy 
nagyobb mennyiségű áru lesz képes a budapesti 
partot elérni. Berlinből egyébként ma nagy hideget 
és fagyot jelentenek, amit figyelmen kívül mi sem 
hagyhatunk.

Ma elkelt 8000 mm. búza, nehány fillérrel ol­
csóbb árakon.

November Ló 30. este 6 órától 
Deczember „ 1. „ 6 óráig

érkezett elment
búza 18147 q.
rozs 2157 200
árpa 6632 1572zab 305 ____

tengeri 1322
repeze —
Jiszfc 3 18909
korpa — 2761

Hatándőiizlet.
Csendes hangulatban, vontatottan indult ípeg 

az üzlet, de nem akart a készáruüzlet irányzatához 
alkalmazkodni. Az árfolyamok tehát lassú, de kö- 
vetkezetes emelkedést mutattak, különösen délben 
nyilvánult a szilárdabb vélemény, mivel Berlin V« 
márkás emelkedés mellett hideget és fagyot je- 
lentett.

Délben jegyez :
Áprilisi búza..................................... 7 01_ 7A2
Áprilisi rozs ................................. .... eiöS— 6*64
Áprilisi zab.......................................... 0.32— 6.33
májusi tengeri......................................5.76— 5.77

Értéktőzsde.
Elotozsde. Osztr, hitel 668.50, magyar hitel 

706.50, aranyj. —, korona 97.92Va, leszámítoló 
Jelzál°? ~rimamurányi —, áliamvasut 

deli vasút—.—, alpesi —, márka ........
városi villamos —, ipar és kereskedelmi bank 
—.— közúti vasút —.—.

Zárlat. Osztrák hitel 670.5o, magyar hitel
<06,50, 4 százalékos arany —.—, korona _■__,
leszámítoló —.—, jelzálog —.—, rimamurányi 469. —, 
allamvasut 686.75, déli vasút —, Alpesok 361.50
marka .—, városi villamos —.—, ipar és k' *es- 
kcdelini bank —.—, köztiti \ uf _...

— Nagy ég! — karjai erőtlenül hányát- 
lanak le, végtelen bágyadtság vesz rajta erőt s 
kénytelen az ágy szélére ülni, szemei még min­
dig arra a fénylő tárgyra merednek, mely az 
ágy támlájára éppen a fej párna felett van el­
helyezve, melyen ő maga nyugodott, mikor a 
betörő öt álmában megzavarta.

A betörő ? — Vájjon egyáltalában betörő 
volt-e az az ember *

Hirtelen megragadja a fénylő tárgyat; az 
meginog és rezg, mikor megérinti és' hosszú 
éles tört tart kezében — nem játékszert, nem, 
halálos fegyvert, melynek hegyére egy levél 
van tűzve, mely most leesik s ime ott fekszik 
előtte a párnán. Egy levél s egy tör ágya fe­
jénél !

Ezeket hagyta tehát ott az az ember, akit 
ő közönséges betörőnek tartott. Nézegette az éles 
pengét, a tör karcsú fogantyúját s megkerülte 
vele a simára faragott ágyat — mily '"mélyen 
van bevésve, mily erős és hajlékony; s letette 
a tőrt a párnára a levél mellé, melyhez még 
hozzá se nyúlt. Halotthalvány volt és szigorú 
komolyság iilt vonásain. Egy kis rézlámpást 
gyújtott meg s a kezébe véve körüljárt a szo­
bában, hogy mindent töviről-hegvire megvizs­
gáljon.

— Meg akarok bizonyosodni — mor­
mogta ő.

Mindenütt a szokott rend, a szekrények­
ben és egyebütt is. Kiment a folyosóra, előbb 
azonban bezárta az ajtót és a kulcsot matiáva 
vitte. b

Sehol rendetlenség, minden úgy van, ahogy 
hetek, sőt már hónapok óta, a pompás termek 
mind bezárva; csak az ebédlő és könyvtár vol 
tok nyitva.

Reggelenként, mikor elhagyta öltözőjét, 
^gájenesen kocsiba szállt. Első és második uzso- 
Báját a klubban fogyasztotta el vagy va,amely 
kényelmesen berendezett kávéházban és úgy 
hat óra felé tért csak haza ebédelni és éjjeli 
pihenőre. A cselédségből csak szakácsnőjét és 
szobalányát tartotta meg, de nekik is ruegen 
gedte, hogy otthon háljanak s másnaji csak ti 
zenkót órakor térjenek vissza, mivelhogy az 
egész délelőttön nincs szüksége rájuk.

Mikor Lord Elias meggyőződött róla, hogy 
minden érintetlenül maradt és a titokzatos ide­
gen semmi nyomot se hagyott, visszament a 
hálószobába és bezárkózott. Arcza niég aggo­
dalmasabb, még haloványabb volt, mint előbb. 
Az ágy szélére ülve, a betörő viselkedését,’ 
hangját, egesz valóját, minden egves szavát újra 
emlékébe idézte.

— Kétségtelen. — gondolta, — hogy az 
az ember nem a pénzemre, tulajdonomra pálya- 
zott; amíg. én feküdtem, az egész házat nyu­
godtan kifoszthatta volna. Megölni se akart. 
Minek merészkedett hát ide azzal a levéllel 
Nyilván csak azért, hogy éreztesse velem, meny- 
jiyire hatalmúban vagyok, inilven könnyen 
megfoszthatna életemtől, csak akarnia kellene. 
Most már persze belátom, hibás volt az a lé­
pes, mit elkövettem, de — fölkelt és körül­
nézett — de most már megtörtént, megváltoz­
tatni nincs módomban ; igen, előszörre nem tud­
hattam legjobb akaratom mellett sem.

, Reszkető kézzel vette fel a levelet a pár­
náról. 1

—- Ró hisz el kell olvasnom — szólt 
az összehajtott papírt seb ten fölnyitva, hogy 
minél előbb tisztán lásson. A levél ‘rövid volt, 
tiszta, világos, mintha csuk minden betűje nyom­
tatva volna. J

Lord Ellas un
-Önt az uj társaság élére állítottuk, 

melynek az a czél ja, hogy a gazdagot, oltal­
mazza, a szegényt meg lenyomja. Joga van 
az el rívom ás módját megválasztani. Óvakodjék 
visszaélni vele. Jól ügyeljen a figyelmeztető 
iratokra, vagv jnrartcsokra, melyeket időről*

időre kap. Ez a levél legyen a bizonyiték
hogy tőlünk nem szabadulhat. Ha hatalmát 
rendelkezésünkre bocsátja, éljen. Ha ártani 
Akar, ütött utolsó órája. Szemünk állandóan 
őrködik; nem alszunk soha.“

Sokáig tűnődve ült ott Lord Elias 
előtte a szikrázó tőrrel s kezébe» a volt írva’ 
levéllel, mely egyszerű fehér papirra veszedelmes' 
rajta semmi aláírás.

A tettek emberé volt, szilárd jellem. Mit 
jelent ez a borzalmas figyelmeztetés, bizonyára 
jól tudta és épen nem érzett semmi hajlandó­
ságot, hogy a dolgot csak amúgy félvállról ve- 
gye. Gondolatai nagyon komorak voltak s kö­
rülbelül ilyenformák :

Mérhetetlen vagyon tulajdonosa vagyok 
melyet szorgalommal, munkámmal szereztem* 
ezenfelül kiterjedt gyáraknál, vasmüveknél, ko­
hóknál érdekelve vagyok ; velem szemben ,,o 
dig áll egy hatalmas szövetség, az elégedetlen 
munkások és dologkerülő naplopók szövetsége. 
Ezek az emberek összeesküdtek ellenem, hogy 
pénzt sajtoljanak ki belőlem, nem talán azért, 
mert joguk volna hozzá, hanem mert nekem 
pénzem van s nekik meg kellene. Evek óta 
küzdenek ellenem s a magamszőrüek ellen és 
most, mikor végre szükségemben, hogy nekik 
ellenálljak, beleptem egy társaságba, amely sző­
rnél vem es vagy unom oltalmát ígéri, ezt a fe- 
nyegető levelet küldik, hogy a társaságban el­
foglalt állásomat hasznukra fordítsam, vagy a 
lehető legrosszabbra elkészülhetek.

Ellenségeimnek erőseknek kell lenniök ég 
szanaszerte kémeik vannak, mikép tudták volna 
meg különben, hogy az uj szövetségnek hiva­
talnoka vagyok, holott < sak három napja válasz­
tottak meg. Még ádázabb lett valójuk a fenye­
getéssel, ezt bizonyítja ; tőr és levél.

lehat megmentek a háborút.; én egyma­
gám állok harezbau az ismeretlen ellenféllel. 
Legyen tehát. Jogtalanság nem nyomja lelke- 
met, senki fiának nem tartozom. A sajátomat 
akarom megvédeni, melvert ellenségem is elle­
nem küzdeni szándékozik.

MÁSODIK FEJEZET.

_________________Szerda 1902. deczember 3

Londonban.
Azidétt, mikor a tartózkodás Londonban a 

legkellemesebb vala, a szezon legjavában, egv 
férfi állt Belgravia egyik csinos házának abla­
kánál és közönyösen tekintett le az alant hul­
lámzó, tarka sokaságra, mely — úgy látszott 
— szinte nem is érdekli.

, Magas, sovány ember volt, jóval túl a kö- 
zep életkoron, de délezeg termetű, daczolva az 
idők terhével. Halvány vonásai letűnt szépség 
nyomait mutatják, gyöngén hullámzó, hófehér 
haja, melyet magas, derült homlokáról hátra­
fésül ve hordott, puha, finom és oly hosszú volt, 
hogy fürtös vége bársony gallérja fölött régi 
módi fölső kabátjára omlott. Arcza, álla csujiasz, 
akár csak a gyereké, s vastag ajkú finom szája, 
a józanak okos, szele no s kifejezése nemes szár­
mazású 1 « gondolkozást! embert árult el; nagy, 
ragyogó szemei rendesen — mint most is — 
álmodozna n, bánatosan tekintenek a nagyvi­
lágba, hébe-hóba pedig valami különös tűz ra­
gyog bennük, melyben megvetés, keserűség és 
a legkonokabb elszántság olvasható. Ilyenkor a 
termetes öreg urnák szolid, méltóságos valója, 
csengő hangja, barátságos arcza mintha egészen 
megváltoznék.Magas termete ilyenkor még büsz­
kébbre egyenesedik, mintha benne minden 
erő kipattanna: hosszú, fonnyadt karjai élénken 
hadonásznak, kicsiny lő vonás iil ki ajkára, sze­
mei szikrázva ragyognak es halk hangja egyre 
hangosabb lesz, inig öblösen, Vr< zesen és dö­
rögve tör ki kebeléből, melyet hatalmas lelke- 
sülős dagaszt.

La broix Miles volt « férfi, ki tűnődve, 
álmodozva minden napos reggel a londoni sür­
gés-forgásra letekintett.

— Apusig — Se a hang, se a lépés zaja, 
so az ajtócsukó* nem tudta álmodozásából fői. 
riasztani, ió hér kéz nehezedett karjára; a vá­
ratlan érintés tüstént a mindennapi életre hívta, 
az álmodozó kifejező.-, eltűnt szép vonásairól, 
melyen most gyöngéd mosoly játszadozott.

(Folyt, köv.j 
- - - -- --------- ----------

Laptulajdonos:
A „MAGYARSÁG" lapkiadó-vállalat. 

Telefon szám : 154.
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ISaroküzlet! 
KARÁCSONYI VÁSÁR!]
HÍQPlpÍtf>7Íinlf ,e|le* I* ‘«fl«». U« *ge1é»l bibék MSeiejieZUnK miatt remek szép készleteiét

ma»*» olo.d érőn ncnramber 30-ta
* níz»í d •»ewílu «!#»>«»«« —

fehl é» három »tor égetett
f:tkc*S, clogein» frt S.SO Rnroro tcakéiadct frt 3. SO JÉtheMŐ, modem „ 8 50 Romeo, kórt) ;<..>/>Rococo di»»c*,c»afí frt S.SO liocom, morcé» w HJbO Mondó k-oniptot frtS,M,ÍO Íj vc.g~n*crc\» ^ 7.SO
Riti.ee rococo, Vi .személy** t-Akrsö W, 25 #« 3S forint* I
függd! km pák minden áron, mintán r akté mókát 

teljeeen feloe»lat.pt1e,

Ortner Rezső és Társai
Terés-körut 32., sarok Beiét.

Vidéki rendelésnél kéljük a vasútállomást.

SZÍNHÁZAK.
Szerda, 1902. deczember 3-án.

M. kir. Operaház. Vígszínház.
Zárv a A doktor ur

Kezdete órakor. Kezdete fél S órakor.

Nemzeti színház. Magyar színház.
Halálos csönd Nőemánczipáezió

Kezdete 7 órakor. Kezdete 1 »8 órakor.

Népszínház, URÁNIA

Ádám és Éva Angol élet
Kezdete 7 órakor, Kezdete 7 órakor

Országos Magyar Képzőművészeti Társulat.

TÉLI KIÁLLÍTÁS
a városligeti műcsarnokban.

1902. november 15-től 1903. január 15-ig.
Nyitva délelőtt 0-től délután 4 óráig. 

Csütörtökön este 11-ig zeneestély. Buffet.
Belépődíj egy korona.

Vasárnap délutáni 1 órától 40 fillér.

UJI UJI UJI

ooooo VILLAMOS LÁMPA ooooo
Zsebben is hordható 

0© kényelmes, czélszerü, tartós.

.■m—u-
Fontot gyárak* 

ban. malmokban, plnozókben, raktá­
rakban robbenóenyegoVnel. Az utaz* közön­
ségnek megbecsülhetetlen, ke ejjel megérkezik.

Mindenkinek szükséges szobák, lépeték, folyosók, 
mellekheiyiseyek megvilagitásara. Tiszteknek, 
gyakorlatnál rendkívül alkalmas, turistáknak 
nélkülözhetetlen, orvosoknak és szülési nőknek éjjeli látogatásoknál. F<i " 
ban. 
rakt....
»égnek _ _____
Háziasszonyok öröme. Sincs többe gyertya- 
osöpp bubién ea szőnyegen. Gazdákat és bir­
tokosokat megóv tűzvész és támadás ellen ; «
szénapaoiasra éjjel Is fel lehet menni. Teljesen tűz­
biztos. Több ezerszer használható be ha Idóval kiég 
a lelep, újat 75 kr.-ért adunk. Ara 8 korona.
Utánvét vagy eórmentve az összeg elé lep* betöl­

ti őse mellett küldi az
Általános Villamossági Vállalat

AUFFENBERG J.? Klauzál-utca 29.
Vlllamvllégltá. éa erőátviteli berendezések. Csenpé, telefen ée 

«tliamharitQ felszerelések, Ivlimpa ét felszerelési anysgek raktárén vsa- 
n«k jutányos árban.

Fogak
P Írttól, valSffi atnériV-ai módszer, 10 évi jótállással 
A gyökér nBévoUtéa» fSlöelegee. Sséjpadláe n*L 
Hl la. TMéklnk 14 ér» alatt kieMgtttetaék

ess RéeeleiÜBetéere is. ess

KOVÁCS J. fopflterma
SMykSnt 9, ILeaaA iáén.

(Grit Hadik-palota4

JM&haf* uponta reggel 9-től délután 5-ig

m *****
Magy. kir. államvasutak.

95363/902. szám.
A)

Pályázati hirdetmény
Az alólirott igazgatóság a magy. kir. állam­

vasutak részére a jövő 19o3 évben szükséges alább 
megjelölt vasúti talpfák, váltó és külön talpfák szál­
lítását biztosítani kívánván, ezennel nyilvános pá­
lyázatot hirdet:

a) mintegy Őo.ooo drb 27o cm. bosszú I-ső 
rangú közbenső száraz tölgy talpfa,

b) mintegy 100,000 drb 25o cm. hosszú I-sö 
rangú közbenső száraz tölgytalpfa, továbbá

c) mintegy 354 köbméter tölgyváltó- és kü­
lön talpfa szállítására.

A szállításra vonatkozó részletes módozatokat 
magában foglaló „ajánlati felhívás- valamennyi hazai 
kereskedelmi és iparkamaránál, az országos ipar- 
egyesületnél, a keresk. rouzeum igazgatóságánál, va­
lamint a magy. kir. államvasutak üzletvezetöségénél 
megtekinthető és a magy. kir. államvasutak anyag­
éi leltár beszerzési (A 111) r-zakosztálvnál (Budapest, 
Andrássy-ut 73. II. em. 44. ajtó) kapható, hol az 
ajánlati minta is megszerezhető.

A pályázati feltételek kiegészítő részét képező 
általános és különleges feltételek » magy. kir. állam­
vasutak budapesti nyointatványtáráuál szerezhetők 
meg.

A szabályszerűen kiállított, ivenkint egy ko­
ronás magy. kir. okmánybélyeggel ellátott ajánlatok 
lepecsételve és a borítókon ezen felirattal:

„Ajánlat 05363/902. számhoz* ellátva, legkésőbb
1902- évi deczember hó 13-án déli 12 óráig

a magy. kir. államvasutak anyag- és leltárbeszer­
zési szakosztályában átadandók, illetve posta utján 
oda beküldendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyiség ér­
tékének 5°/o-a készpénzben vagy állami letétekre 
alkalmas értékpapírokban az ajánlatok benyújtására 
kitűzött, határidőt, megelőző nap déli 12 óráig az 
alólirott igazgatóság budapesti főpénztáránál leteendő.

Később benyújtott ajánlatok, valamint az olya­
nok, melyek nem pontosan és nőm a részletes mó­
dozatok betartása mellett tétetnek, valamint az olya­
nok is, amelyekre nézve az előirt bánatpénz le nem 
tétetett, nőni vétetnek figyelembe,

Budapest, 1902. évi október hóban.
Magy. kir. államvasutak Igazgatósága.
(Utánnyomás nem dij&ztatik.)

KLEIN MARTON
szobafestő.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy 
a legmodernebb kivitelben készítek díszlet, szoba­
festő és mázoló munkákat pontosan a legjutányo- 
sabb árak mellett Tisztelettel

KLEIN MÁRTON
Budapest, Csengery-utcza 71.

15* tartás váseoazsesltőban
4*ii kiló Coba-kAvő frt 7.50 
4*je , Győngy-kávó „ 7-50

Bélák István
BUDAPEST,

VXX« Bottenbüler-utca 4. ez. alatt

Magyar királyi államvasutak.
95261/902. szám.

Pályázati hirdetmény.
Alulírott igazgatóság a m. kir. államvasutak 

műhelyeiben 19o3. és 19o4 években szükséges zöl< 
szinü (szattyán-maroquin) bakbőrök szállítására ezen­
nel nyilvános pályázatot hirdet.

A pályázat tárgyát képező bőröket feltüntet./ 
ajánlati űrlap, valamint « szállításra vonatkozó és a- 
ajánlattételnél kötelező részletes módozatokat tar 
talmazó ajánlati felhívás valamennyi hazai kereske 
del mi és iparkamaránál megtekinthető és az alóli rőt; 
igazgatóság „Anyag- és leltárbeszerzési sza koszté 
lyánál“ (Budapest, VT., Csengery-ut 73, sz. II. eme­
let 46. ajtószám) díjtalanul kapható.

Az előirt módon kiállított, ivenkint egy koro 
írás m. kir. okmánybélyeggel ellátott ajánlatok, $ 
60 filléres okmány bélyeggel ellátott- és aláirt aján­
lati felhívással együtt, lepecsételve legkésőbben

f. évi deczember hó 11-ének déli 12 órájáig
a fentemlitett szakosztálynál benyújtandók, vágj 
posta utján odaküldendők. Az ajánlat boritéka f 
felirattal látandók el:

„Ajánlat 95281 902. számhoz“
Bánatpénz gyanánt az ajánlandó bőrök egy ex* 

értékének 5%-a legkésőbben folyó évi deczembei 
hó 10-ének déli 12 órájáig a magy. kir. államvas­
utak budapesti főpénztáránál akár készpénzben aká> 
állami letétekre alkalmas értékpapírokban leteendő

Bánatpénz nélküli és később benyújtott aján 
latok, valamint az olyanok, melyek nem az előirt 
módon tétetnek, vagy a melyek az aláírandó aján­
lati felhívás nélkül nyujtatnak be, figyelembe neír 
fognak vétetni.

Budapest, lpo2. november hóban,
Magy. kir. államvasutak Igazgatósága

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

mar most raata­
ron vannak as ALKALMI ARUK._ _ _ _ _  KARÁCSONYI ÉS UJtVI AJÁNDÉKÜKhA

Az itt felsorolt árakból minden vevőnek engedünk 3% pénztári engedményt, azon felül minden csomag portomentesen küldetik. 30 koronát 
meghaladó utánvételes csomagokhoz egy tetszés szerinti szent képet aranyozott keretben csatolunk ingyen. Bárkinek is. aki a lapra hivatkozik.

.................................... .. ..ama». Öriási nagy áruházunk kivonata: .......................... . ■1 ■ ■■■■■ *»
1 réj SO rfifós Dana tAsso»

t-.4 l! erez eg VÁ6Z0U fc^koly V5P7.0U 
ni* lepedA vaezoa bAr va^un 
RKR. Chifloi 
Ktt. Chiiíon
.*» ró! ezérna kaoaviss 
:lo m nagyon liaom 
60 „ legfuiomabu 
agy huzatra való csinvat

trl6-6i> B*;j5 9 ».10 m 
6.-* •
7.90 „
*60 „
bot „
7JS Z
7.30 -

1 t*g M.a) numuny vaazoe é 7.7» In
1 „ Irland! túrna *.60 „1 „ toLlbuzat (.bőr 30 r« *J0 „1 „ t.irr.1. kék. roi« isimben 6.50 „1 „ le« ti «tavaszon [Kibnnzri* L75 „1 «utal kéulet, jó mmósogu fehér 6» telne.

s drb égy és aszlalleritd (1 kéeiilet) 5.56 írt 1 gyönyört! sólyom ruha 23 hu*
1 finom selyiitniényü Clott v. Caschmir paylau 1 romok angol ruha j*

* frt, minden színben kapnaiu. 1 legújabb Custom Irakét «• eh 13 bt ée feljebb
1 lr Aa. áa kát— .1 /. n L I .. 114— n i .... 41

1 kémlel ijeef «éllel

1 ablakra ralé ttlpke fOgg.íay 
1 ablakra való «zuv.t ftggöay

t.fS—9. 0 trug
ealédl damaszt

«L40-1» 19 hits 
0.50 írt 
1.76 fit

1 finom atlas papion 6.75 frt
1 legfinomabb i.— írt

r odorral útiadig l írttal drágább.
LAuar és tengerim ágybetétek e legjobb kivitel­

ben mérték .kennt készíttetnek. 
Állandóan raktáron 

t elegár.s utc*al-ruha 12 fr.-.úl

oublgi
giuer1 vattás tinóm pou2i 

l bői tavasíl kabát 
1 lógj. anyagból l.éaztUt Pálét* 
l leányka íel&úkabát
1 aelyom Pltlcb kábát

7 Ültél

V;
13 .* »

•zörmedlszskel
Mindan darab ..Jét műhonrO^ban^é.k^^rté^uton^^^^ -Un ... A, itt nte.sn*

— w—.■»<»■.« I. Bei- es külföldi ruhakahmmkból es selymeinkből mintákat küldünk -...........-........ .................— .
Cinwolom } * Anúnk 26%-»l olcsóbbak * r;nvQlnm I # 10000 méter mosóbársony minden # a ■ » , jiUgyeiem. * mint bárkié u országban. <K- « IQ/BIBITl . * színben 66, 83 és 90 krajtzár. ^5 HOVCÍGHl ! ^

Syáeiruhák 4 érm alelt kAnzittstnak. Gyészkalapok dupla (ót,óllal 6 frt.
T. rendelőinknek minden szívességijei rendtlkettsere állunk, csak tessek hozzánk ícrdulnL

5S 4? HERCZEG és MORVÁT BUDAPEST, VII. kér., Kerepesi-ut 52. sz. a. Adria szállóval szemben
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FÉRFIRUHÁT
ne rendeljen, 

míg Sziics Lajos szabó­
mester

Budapest, Gyöngytyuk- 
utcza 9. legújabb szö­
vetmintáit át nem nézte, 
mely kívánatra ingyen és 
bérmentve küldetik Mér­
ték után 12 és 15 fo­
rintért kész ek, finom 
gyapjúszövetekből férfi 
öltönyt, a legjobb divat 
szerint.

Conau Doyle
regényei!

Az utolsó probléma.
A dilettáns detektív 

A véres boszu.

Mind a három kötetet
1 forint előlege bekül­
dése ellenében bér­

mentve küldi

Barta Lajos
könyvkereskedése 
és antiquarinma

Budapest, Lipót- 
körut 20 A.

Értesítő iroda,

Okmányszerző vállalat 
Budapesten, Vll., Ker- 
tész-uteza 31. Házassá­
gi és egyéb ügyekben be­
szerez minden okmányt: 
miniszteri fölmentéseket, 
dispensatiót stb Továbbá 
eljár jogtanácsosa köz­
bejöttével adó, anya­
könyvi. állampolgársági, 
honosítási, illetőségi, 

ipar, italmérési, katonai, 
kiviteles nősül esi, név­
magyarosítás, nagykoru- 
sitás, örökösödés, örök- 
befogadás, tőzsde, utó- 
anyakönyvezési, útlevél 
megszerzési és más 
egyéb minden ügyekben. 
Az ügyek sürgős és si­
keres lebonyolításáért 

szavatosság vállaltatik.

Köhögés,
rekedtség légzőezerek 
bantalmamáf eEsöran- P“ »«"iiosl-szaktoklnté. 
lyek aJanUék az I. szá­
mú Józseftápteát. Szék 
rekedéa emésztési zs­
íroknál és mint vér- 
tisztító a II. számú JA- 
zseftápteát kapható 
Torok József gvogwtá- 
rában. Fő és ízéfíül- 
dés Vogler József dro-
dapest, Kiikszilárd-"ut- 
cza 5. szóm 10 doboz 
megrendelésénél is a 
énz beküldése mellett 
'iraentvö.§1

T. ez.
Van szerencsém a nagyérdemű 

közönség becses tudomására adui 
miszerint

VI., Nyár-utcza 34. sz.
alatt egy

épület- és mü- 
iakatos üzletet

nyitottam.
Főtörök vétem oda fog 

irányulni, hogy minden 
általam készített mun­
kák a mélyen tisztelt 
megrendelőim részére ki­
fogástalanul eszközöltes­
senek.

Műhelyemben elkészí­
tek egyszerű és díszes 
rácsozatot, úgyszintén 
mindennemű takarék- 

tűzhelyet, a legjobb ki­
vitelben.

A nagyérdemű közön­
ség b. pártfogását kérve, 

maradok kiváló tisztelettel

Babarczy Mihály
épület- és mülakatos.

«Tavit&soh el fn *7 túl tat nah
pontosan teljesitt+tnek.

A KOCSI-IPAR
szakmába vágó minden 
munkát elvállalok, de 

különösen
a kocsik fényezését

a legkitartóbb és a leg- 
jutányosabb árban készí­
tem, minélfogva a nagy­
érdemű közönség párt fo­
gásába ajánlom magamat

Lovász István
kocsi gyártó és fényező- 

mester
BUDAPEST,

Vll., Dohány-u. 57. sz.

Női modell-
kalapokat tartok raktá­
ron és jutányosán áru­
sítom. Átalakítást, toll- 
göndöritést, festést, pa­
pír- és selyem lámpa­
ernyőket legpompásabb 
kivitelben készítek. Vi­
déki megrendeléseket 
lelkiismeretesen esz­

közölök.

G e 11 é r t n é
Koronaherczeg-utcza 

2. I, 58.

! Pénzkölcsönt!
Olcsón, diskreten, 

és gyorsan szerez ka­
tonatiszteknek, köz-, 

magán-hivatalnokoknak, 
szóval minden hitelké­
pes egyénnek előnyös 
visszafizetésre. Házakra, 
földbirtokokra és tel­
kekre 4V2°/o-os íimorti- 

zácziós kölcsönöket, 
gyorsan viszi keresztül 
a legkomplikáltabb Con- 
versiókat. utólagos díja­
zás mellett. Értesítést 

egész nap ád i

SZENES A.
bankbizomanya-, 

Infcrmáczló- és kereskedelmi 

kiegyeztető irodája

BUDAPEST,
Vll., Erzaébet-kdrut 22., Il!2.

Évi lakóknakrész- 
letfízetésre.

Legújabb tala.mány
Ruganyos fejpárnás

ágymatracz 
varív hetét.—a* ----------

Magyar szabadalom. 
Saját találmány.

Egyúttal íelcmlitpm a legújabb
feregmentes.tokarékosságl 
fejparnss ruganyos agy 
matracunkat, melyre i.ein 
kell tu as mint a lepedő és mégis 
jobb és kéllernesebL fekvésű, 

mint bármiféle gyártmány. 
Az eredeti üzletemben 

megtekinthető 
Levelezőlap! megluva.vra rögtön 

jövök.

víg pál
kárpitos és díszítő 

l."> év óla lenn a-il.
Budapest VI, Rozsa 

utoza 77. ez.

Vételre kerestetik :
Kolozsvár valamely vi­
dékén egy nagyobb föld­
birtok, úri lak és kellő 
épületekkel, lehetőleg 

vasút közelében. Aján­
latok csakis tulajdono­
soktól kéretnek. D zsa 
Mihály Budapesten VIí. 
Kertósz-u. 4. szám.

Egyházi szerek,
lobogók, képek és köny­
vek logocsóbban kapba. 

tök:
Szüts és társánál

Budapest, IV.. Uj viiág- 

eteza 2. ex.

MAGYARSAú 283 szán

A legjobb és legtöké­
letesebb

fizetőpénztárakat

Hailwood Cash
REGISTER Co.

Ohio Columbus Amerikasyaiijs
Si-íysrsrszái! iroda Si iííiir

BUDAPEST.
VI.. Dilzzlnház-utcze 10,

—u

első magyar mípyanls-bélyegső- 
gsar es ?esu4nlé'et

Budapest, VI. kér., Vdczi-körut 17. szára. 
Minta érj rgrj a*kelt incyrn. 

Tiszonteiárusitók kerestetnek

TELEFON. TELEFON.
.nv\5X3/v'1

ECKMAYER JÓZSEF
épület- és miilakatos

aczóllemez-, zajtalan görredőny- és nape, 
lenzö-gyár.

Gyár: Podmaniczky-utcza 12.

Magy, kir. államvasutak.
165011/902. szám.

A Hl.
A)

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága a fu- 

1 tjdonábnn levő, leltárilag kezelt, mintegy 3000 drb 
irliasubának 1903. évi márczlus hó 1-től 1908 óvi 
márczius hó I-óig leendő fenntartása és javítása iránt 
ezennel nyilváuos pályázatot hirdet.

A pályázati feltételeket illetve az ajánlattétel- 
cvl kötelező részletes módozatokat tartalmazó aján­
lati felliivás, valamint az ajánlattételre használandó 
ajánlati űrlap, valamennyi hazai kereskedelmi és 
iparkamaránál megtekinthető és az alulírott igazga­
tóság „Anyag- és leltárbeszerzési szakosztályánál 
(Budapest. VI., Andrássy-ut 73. szám H. emelet 40. 
ajtó szám) díjtalanul kapható.

Az előirt módon kiállított, ivenként 1 koronás 
magy. kir. okmány bélyeggel elláuott ajánlatok, a 60 
fii lén's okmány bélyeggel ellátott és aláirt ajánlati 
felhívással együtt lepecsételve legkésőbben

í. évi deczember hó lG-ának 12 órájáig 
a fentemlitctt szakosztálynál benyújtandók v. posta 
utján oda beküldendők.

Az ajánlat borítéka ezen felírással látandó el:
..Ajánlat 165011 902. számhoz“

Bánatpénz gyanánt 1 oo korona készpénzben 
vagy állami letétekre alkalma- értékpapírokban leg­
későbben f. évi deczember hó 15-ének déli 12 órá­
jáig a magy. kir. államvasutak budapesti főpénztá­
ránál leteendő.

Bánatpénz nélküli é.-> kérőbb benyújtott aján­
latok, valamint, az olyanok, melyek nem az előirt 
módón tétetnek, vagy a melyek az aláírandó ajánlati 
felhívás nélkül nyújt útnak Le, figyelembe uetu fog­
nak vétetni.

Budapest, 1902. november Ló 14-vu.
A magy. kir. államvasutak Igazgatósága.
(Utánnyomás nem dij az tátik.)

Immár 3-ik kiadásban jelent meg a * *

Bacsó-féle ÖRÖK NA P T Á R
a legszebb, legérdekesebb és legpraktikusabb naptár mindenki

számára.
Szerkesztette:

Bacsó Ferencz.
Tartalmazza a XV III., XIX. és XX. század minden évé­

nek naptárát, összesen

61 teljes, közönséges naptárt.
melyek 1701-től a 2ooo évig váltakozva érvényesek. Aki tehát 

egyszer megveszi, az egész életében

ooooo minden esztendőre ooooo
ellátja magát naptárral, mi által sok pénzt takarít meg. k egy­
úttal a lefolyt évek naptárait is mindig kezében bírja, ami igen 
érdekes dolog. Külső kiállítása pedig oly díszes, hogy a legelő­
kelőbb szaténok asztalán helyet foglalhat, s ezért alkalmi aján­
déknak is különösen ajánlható. --- Bolti ára 2 korona, de a MA­
GYARSÁG kiadóhivatalában (Budapest. IV.. Vámház-körut 8.)
1 kor. 20 iiLér kedvezményes árban kapható. Ha ajánlott és bér- 
mentes megküldés kívántatik, Úgy még '■>■> m.portó is m< ii klend .

Nyomatott a .Független Magyarország hírlapkiadó részvénytársaság“ betűivé

Kellős elektromágneses kereszt vagy csillag
R. B, S0967. «zám.

lei VeRb-terwifl J«p ttUros túr

gyógyít és feliiíüt kezesség műéit
K VAetJIWV erttfH ti ««gft fsj-, fSI- ti fbyfájésiml; ■ mlgrtrr, rptrnfijt*. vWíW*», afplír, 
azM&lás. ■ fillzegáe, *agvi4S>ui!ss, e aziwaik, srtvgórcsSk, esrbsntüias roesmok, a gyomor- 
gáraeflk • geresSk. a AtvagvtaíoiisAg. a htdrg kerti ét Útiak, a árui «XgyraytHe», a earn, 
kfiervAey, hetilaa. a gvmgwóe * ásyo«tv»«a*g Snijaftiee s taúceazátm* a a vete Jaró hátfájá- 
Mknál; kfiűnSaaa Wagbeetetanili nti * a Járó AtmeUaiaóg a tfitónfrle gyengeaegl étla­
potok bajaOwB; • ramtebea eárkiviag** bajaiban a xnAg o«k más ohr hajba i, a matvnok a 
nnrmKn unni tai«M> villanyos áram a gy*cntA eiam. Nagy figyelemre móftö
•i a kárflUt«^, bogy kuszáié* hrte^wigoka* tetjeeen aiapgyógyAatt Az bacbutira levrt eOnnte-
r4aek as bhoyihrteyok, a emlyek a vflag eiwi.-w ráazábS: báŰaaji «roilwkemti eag tatáim*- 
nyomról, aUudonfcnr mtedroikl Altat nwgúklntWök. A kit Ai.ii,™ V, nap aliitiiuoa győ-
ÍTlt me- W»ti>uUt*ra, as rm.:.,kanja a n*ncM. Ahol mär m.arlon hne-i-hm vott, kóm-m, 
'eaaék a kAszfl*Akom»t megpröbtiiii. 7wr»etin«tve«sm a t • käiAnaiiiei. hogy ■* Ad kéaző- 
lékem a»m tóveaztbetf öaeze a VoltAraJ, melr telnie hatiwtAlnnrv-o ™*att Némotora*ágt>Al, 
*öt Awwtníbet 4o UagrarorrTógből le bimtiosan ki ve» tütva. to p er ér el«klranAtme­
ten kérrlMkaae kiváló grógyitó areyrói*! <r>gva íitaiéooiar «li-morí, kniKedveit 6a el Vers 

jedt Már csak remfkírntj eka'hvaga ie wft»«» ajenlia.
Nagy készülék éra 6 korona. | Kis készülék ára 4 korona.

Cisi Q-,vi«Va)ivak e ««iiyi 
tili »SV. r»h ivilé.Irtait betege*gebeót. attetnaiaudA

,, P» kóxpoutt eltdtsl H jsóDOUAsi beiy t ti ItAUDM iánkat

MÜLLER ALBERT, Budapest,
es körforgó fl! CSt. UtCl.l 81.


